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Az egész világsajtó^ bejárfa a Mr, 

hogy Ley dr., a német munkafront ve- 
zetője tcbbmillió márkáf sikkasztott el a 
munkafront pénzéből, amelyért pazarul 
berendezett kastélyt és villát vásárolt 
magának.

A kitünően értesülj külföldi sajfó azt 
is j megírja, hogy Ley dr. a sikkasztás 
felfedezése után megszökött és azóta ön­
kéntes száműzetésben morfondíroz a nem 
réti szocializmus előnyös üzleji lehefő- 
ségfket nyújtó uralmáról.

A nemzeti szocialista sajtó és főleg a 
„Der Deutsche“ cimü lap, mely a in unk a- 
froPtt hivatalos lapja, teljes kéf héfen 
kereszfül hallgatott a külföldi sajtó hír­
adásáról, egyetlen szóvá] sem cáfolva 
meg a segédvezérről terjesztett, minden 
bizonnyal alapos híreket.

Most azuTán minden átmenet nélkül 
megszólal a „Der Deutsche“ és a maga 
-zokoff hatórozoffságávaí jelenti ki, hogy 
Ley dr. becsülete olyan fényes, mint a 
1 iihrer bajusza, a legutolsó stuceolás 
uián.

Kelt hét ufán szólal meg a „Der Deu­
tsche“ és mázolja helyre a segéd-vezér 
alaposan megtépázott becsületét.

Sem nehéz kitalálni, hogy ez a két héjfc 
arra volf szükséges, hogy Ley dr. egye­
nesen Berlinbe szökjék és ott a Führer- 
rel. meg a föbbi náci-korifeusokkal tisz­
tázza a maga szennyeséi.

’.linden bizonnyal megmagyaráz fa ne­
kik,hogy a náei-honszerelem és a sikkasz­
tás nem ellentétes dolgok, sőt egy igazi 
fa,'«tiszta honfinak majdnem kötelessége.

Elvégre az, aki egyenesen Wdtan iníen 
tó! származik, meg kell, hegy engedje 
magának, hogy különbül éljen a közönsé­
ges halandóknál és hogy az agyonbálvá- 
nyozoff haza megfelelő jutalomban része­
sítse bálványoséit, különösen azokat, akik 
ezenfelül még a zsidó- és munkásnyuzás- 
ban is a legelső sorokban találhatók.

A Führer mit «tehetek! egyebet, felol­
dotta bűnei alól a munkafront vezérét, 
mondván: többet ér egy sikkasztó, de hű­
séges szolga, mint egy nemsikkasztó, de 
ese leg lázadást szijtó fegyvertárs.

így történj azután, hogy a sikkasztó 
Ley dr.-f a „Der Deutsche“ most két hét 
iyan olyan tisztára mossa, amilyen tisz­
tára csak a holló szokta mosni a fiát 
nagypénteken.

A sikkasztás bűn, de a becsület megté- 
pázása még bünösebb cselekedet.

Sikkassz, de ha raj fa fognak, ne feled­
kezz meg a becsületedről! — ez ma a jel­
szó Hüflerországban, mint ahogyan gyil­
kolni is szabad, akár- egész huulaerdőke«t 
tehet produkálni, a fő csak az, hogy eh­
hez megfelelő honszerelmi kifogást lehes­
sen mellékelni.

ítdéltyi imnámk 
és eedélgi kisMáégek

Cserebere játékot inditett meg a' liberá­
lis párt és verejtékes emberi egziszten­
ciákat választott ki játékszerül.

Jönnek a miniszteri rendeletek és füg­
gesztik feli állásaikból a tisztviselőkéi, 
Akiket nem a mindenható Überall is kor. 
mány nevezett ki öt éven keresztül.

Hallatlan és e1képesztó' önkényességgel 
„törvénytelennek“ nyi'lvánlitotta azokat a 
kinevezéseké^, amelyek a; liberális kor­
mán;/ bukása után történtek és uccura 
dobjli a tiszí viselőket, egyszerűen éh­
halálra Ítélj őket, hogy a liberális párt 
éhesei, számára juttassa1 a nemzeti pa- 
raSztpárti éhesek szájából kivett falatot.

Ez *a cserebere megindult és folytatódni 
fog. Nem fogunk csodálkozni rajta, ha 
majd a nemzet; parasztpárt is elkezdi a 
csereberét és kidobja az áfásokból a R. 
berálisokht, hogy helyükbe a saját embe­
reit ültesse

Vaida joggá] látja ebben a pártszen­
vedélyek paroxíismusát.

Egész sereg Dereskedés lesz ebbéli ál“ 
'•-■m és tisztviselők között és aOighanem a 
semmitőszék előtt a liberális kormány 
les/ «a pervesztes.

Pedig van egészen más útja az állami 
kiadások csökkentésének.

Vannak mammutfizetések és vannak

A tisztviselőknek több mint a leiét 
keli elbocsátani, ha komolyan veszik 
az állami gépezet egyszerűsítéséről

szóló törvényt
Áz elmaradt útadót gabonában, vagy közmunkában is

ierőhaíjják a parasztok
BUCURESTI-BUKAREST, augusz- 

us 29. Tegnap este minisztertanács 
volt, amely elsősorban az állami gépe­
zet egyeszerüsitéséről szóló dekrétu­
mok végrehajtását tárgyalta. A kor­
mány egyes tagjai rámutattak arra. 
ha szigorúan alkalmaznák a dekrétu­
mokat, úgy ig.en nagyszámú tisztvise­
lőt kellene elbocsátani. így a munka­
ügyi minisztériumnál 30 százalékát, a 
társadalombiztosítónál a tisztviselők 
majdnem 80 százalékát kellene elbocsá 
tani. A többi tárcánál ugyanez a hely­
zet. Tatarescu arra kérte a kormány 
tagjait, készítsenek sürgősen kimutatá­
sokat. erre vonatkozólag és terjesszék

, bocsátják ki.
I A n, Msztertanácsról a következő hl- 
l vatal'os közleményt adták ki: A minisz 
. tertanács a Tatarescu miniszterelnök 
I elnökletével meghallgatta az egyes mi- 
' niszterek jelentését a tisztviselők szá- 
j mának leszállitásáról és az álláshalmo 
1 zásról szóló törvények végrehajtásáról, 
I majd elhatározta, hogy mindezek a 

munkálatok szeptember 10-ig befeje- 
zendők.

A pénzügyminiszter javasolta, és a 
minisztertanács jóváhagyta, hogy az 
1934 április 1-e előtti megyei, községi, 
vagy utadóhátralékok természetben 
(közmunkában vagy gabonában) is I.e-

azokat a pénteken tartandó legközeleb j róhatok az adófizetők szabad választá­
si minisztertanács elé. Hangsúlyozta, j sa szerint. A pénzügyminiszter javas- 
hogy a kormány célja csupán annyi \ latára hozzájárult a minisztertanács 
tisztviselőt eibacsátani, hogy a költ- ■ ahhoz is, hogy a Mezőgazdasági Hitel- 
ségvetésben előirányzott 800 millió lej j intézet kamatlábát 4 százalékról 2-re 
megtakarítást érjenek el. Ha azonban \ szállítsák le, azzal a feltétellel, hogy
a dekrétumok végrehajtása túlságos 
nagymértékű elbocsátásokat vonna ma

jelzáloghitelek kamatját is 7 százalék­
ról 5-re csökkentsék, a szakértői költ-

ga után, úgy szelekciót fognak gyako- é ségek pedig 1 százalékról, a felére re- 
rolni és a régibb, valamint nagyobb 
családdal bíró tisztviselőket meg fog­
ják tartani.

S'lavescu pénzügyminiszter javadia

1 dukáiandók.
A miniisztertanács végül elrendelte

I a konverziós törvény végrehajtásává! 
i kapcsolatos összes intézkedések ínegté-

j tára hozzájárult a kormány, hogy a | telét azzal, hogy a fizetések elhalasz- 
I belföldi kölcsönt október 1. és 15. közöt tását nem fogják megengedni.

ki mtmmMUmt is a cenzúra 
ellem Is íiiíakozní im a szoválai

Ä íémm mm íe^gsalc ®Syun liaíir@zal©S hozni, amely 
megásatná a nemzeti piiaszlisártol

BiicuresSti-Bukares^t, augusztus 29. Ma­
nia Gyula tegnap este a fővárosba érke- 

! zett és az Ahéné Pa la óéban szállt meg1. 
, Rögtön odaérkezése után körülvették poii 

tikai barátai Maniut', akikkel késő estig 
tanácskozott, majd kora reggeltől foly­
tatta velük megbeszéléseit. Manói nem 
vesz részt a szovátai értekezleten, de a 

; lapok úgy értesülnek, hogy az értekezle- 
! ten rendkívül fontos határozatokat fog­
nak hozni a nemzeti parasztpárt sorsára. 

: vonatkozólag.
f Szováita, augusztus 29. Az Adeverni 
; munkatársának jelentése szerint az érte- 
i kéziét nagyszabásúnak Ígérkezik. Integra 
í lisan csatlakoztak iaz Álba,, Salaj, Sa tú­
ri Maré, Bíbor, Maramures, Tárnává Maré,

Tárnává Mica és Mures megyei szervese 
tok. Bizonyossággal tehet állítani, írja az 
Adevérül, hogy Szovátán nem fognak 
olyan gesztust tenni sem olyan határoza­
tot hozni, ami a nemzeti paraszt-párt hely 
zetéf megingatná. A határozati javaslat 
egy kritikai és egy konstruktív részt fog 
tartalmazni és statutáris fórumoknak 
lesz bemutatva. A határozati javaslat 
elsősorban Maniu álláspontját fogja le­

szögezni az alkotmányos kérdésről, má­
sik részében pedig a csoport magatartá­
sát fogja megái lapítania napirenden levő 
gazdasági kérdésekről és kérni fogja a 
cenzúra és az ostromállapot megszünteté­
sét.

1 -
Sginekurák, ameltyeknek redukálásával, 
illetőleg megszüntetésével senkit érdemet 
íenüi kár nem érne.

Vannak fantasztikus méretű álláshal. 
mozások, amelyeken évtizedek óta nem 
segít senki.

És még végtélenl sora van a kiadás- 
csökkentés módjának, amit a kormány 
megtehetne, de nem teszi, mert párthivei- 
nek húsába vágna bele.

Igv hát belevág a nemzeti parasztpár- 
ti&k, főképpen az erdétyiek húsába.

Erdeije a Riberáiis érák glatt mindig 
tartomány volt csupán és ugylátszik Ta. 
tarescu is azzá akarja tenni

Az erdélyi politikusok számára ez fel­
világosításul szollgá1.

Most sorrh fújják a harci riadót az

erdélyi román lapok az Erdélyt ért sére­
lemért.

De ugyanakkor a kisebbségi t}sztvise- 
5ők tömeges eltávolítása nem fáj az er­
délyi román sajtónak.

Holott az igazságtManságj, itt is, ott is, 
egyformán fennáll.

Szuronyroham a demokrácia eölen.
És az erdélyi románságnak a demokrá­

ciát kell védenie, amikor az igazságtalan­
ság ellen küzdelmet indít.

Az igazságtg1 a'nság nem ismeri a nem­
zetiségi kérdést.

Az iigazságtalanság egyformán sújt 
mindenkit.

Ez azi, ümilt az erdélyi román politiku­
sok leszűrhetnek a tisztvisélőik éllen in­
dított hajszáiból.

VILÁG TüKm

Kuba felszabadulása
és a pánamerikai rend
Nag^fontosságu iéisi örvendetesi esemé. 

nyék, amelyek majdnem észrevétlenek 
maradtak a mi igen súlyos európai gond-. 
jaink miiatt és amelyeket hát-érbe szor'^ 
tottl a? Egyesült Államok etatista; kis érié- 
te zése — kevesebb mint egy év alatt 
alapvetően megváltoztatták az amerikai 
államok közti poft-iíkai v-'szonyt és meg- 
nyitotá'k azt az uj korszakot, amelyről 
Roosevelt elnök szólott azon. beszédében, 
amelyet a lelkesedő kolumbiaiak,hozi inté. 
zett Castagená'ban, amődőn. a Hawai- szi­
getek felé hajózott a Houston fedélzetén 
és útját :‘tt megszakította.

Ezen -események a demokrata párt és: 
ezzel Franklin Roosevelt 1932 ben. a Fe­
hér Házba és a washingtoni Kapitobúm­
ba történt diadalmas visszatérésének és 
az 1930 és 33 közötti /iat’n Amerikában 
lejátszódott nenizétii forradalmaknak a 
következményei. Szakítva a politókai és 
pénzügyi :mp-er-afiizmuss-ai és a dollár- 
diplomáciával, amelyet 30 évvel ezelőtt 
alapított meg Amerikában a köztársasági 
párt, az Egyesült Államok demokrata, 
kormánya elhatározta Nicaragua és Haiti 
kiürítését, amely köztársaságokat az ame­
rikai csapatok a pénzügyi ellenőrzés biz. 
tossá tétele érdekében tartottak meg­
szánva.

Azután lemondtak az Egyesült Államok 
1933 decemberében Mont-evMeóban tar­
tott 7-i-k pánamerikai.; konferencián a, 
Pánmerikai Unió belügyeib-e való beavat­
kozás jogáról!, amely jogot azelőtt ma* 
kukhoz ragadtak és amely a Pán a mer kai 
Uniót keserű nevetség tárgyává tette, 
mert ezáltal a vezető- nagyhatalom tisztán 
hatalmi túlsúlyra támaszkodva az egyen, 
tőség elvével 'ellentétes hegemóniát biz­
tosított magának.

Az Egyesült Államok és Kuba közötti 
ez év május 29-i uj szerződés megkötése 
kellett az 'intervenciós -elv eme általános 
elvetésének következménye legyen, azon 
mtervn-ciós- elv elvetésének, -amely oly 
káros, ha egy hatalom imperializmusa és 
önző érdekeinek szolgálatában van, de 
amelynek együttes és szolidáris gyakor­
lása -a, délam-erikaii- béke helyreállításának 
érdekében igen kívánatos' volna. Ez; a szer 
ződés- megszünteti azt az 1903-ban kötött 
szerződést, amellyel Mac Kinbey és Theo­
dore Roosevelt az amerikai spanyol fel- 
szabad-itó háború után Kuba alkotmányá. 
ra rákényszeriteték a szenátus általi meg- 
szavazot Platt módosítás szoilgaságát és 
amely jogot ad az Egyesült Államoknak 
a fiatal köztársaság -belügy-eibe való be­
avatkozásra. Ezen módosítás elvetésével 
Kuba, amelyet eddig f-elszabadi-tó,;; el­
nyomtak, most teljes- mértékben élvezheti1 
függetlenségét és po-Mitikaii szabadságát. 
Ugyanakkor a latin Amerika bizitoskva 
tátja nemzetisége ii -szuverén jogainak 
sérthetetlenségét és tisztelet ben tartását 
a be-avatko-z-ási elvvel szemben,

Uj pánamerikaii ren-d született, meg 
tehát egy őszintébb, -bizalmat keltőbb és 
ojálisabb > kontime-ntáii-s e-gyüttmüködés- 

ker-ete'; között; de most arról van szó, 
hogy rend teremtessék azon gazdasági fk 
nánciális és m-onetaris felfordulás he­
lyén, amelyet, a menekülő doólári,imperia­
lizmus hagyott maga- után. Ezt a felad a. 
tot az 1933. mont-ev d-e-óci pánamerikai kon­
ferencia egy más amerikaközii -speciálisan 
gazdasági konferenciára bízta, am-siyn-ek 
bant ago d-e Chilibe való össze-hi-vását 
még várjuk -és amely az elmúlt tavaszra 
vo:it jelezve. Igen nagyon kívánatos, hogy 
ezz a konf erenciái -ne legyen olyan, ered­
ménytelen, mint a londoni világkonferen­
cia;.

A gazdasági háború magas vámokká!-, 
árubehoza tali és valutakorlát ozásokkal 
folytatódik -és -a,z anyagi érdekek lefegy­
verzése _ z egyá,italában nem közeli. Az 
autarchiák -szemben államiak egymással1, 
bezárják vagy afíi-g nyitják ki- belső pia­
caik kapuit, ami által továbbra jg stag­
nál, akadályozva van a kereskede-em. A 
felszabadul ás! -és a p-ojlitikaii biztonság

mm
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titán a Hátin Amerikaíi a Pánamerikai 
Uniótól a gazdaságii felszabadulást és 
megszervezést kéri azon határozatok ál 
iái, amelyeket a montevideói pánamerikai 
konferencián fogadtatott el és amelyek a 
Santiago de Chilidben megtartandó ame- 
rikaköz' konferenciának alapvető direk­
tívái kelil hogy legj'enek. Több lüberáMz. 
must és igazságosabb egyensúlyt követel 
a kereskedelemiben., azonkívül; a vámfalak 
kisebbítését, a kölcsönösség rendszerének 
széleskörű alkalmia-z-ásáib és kontinentális 
valután:'® rendszert. Ml több: egy jó né­
hány déüamerikaii, közltáirsaság az Egye­
sült Államok gazdasági segítségét kéri. 
mivelhogy’- inzoüVensek és részleges vagy 
teljes moratóriumot kaptak azon adós­
ságaikra, amelyeket* 1 meggondolatlanuil 
duzzasztottak azok a hitelajánlatok, ame. 
lyekkel ezen köztársaságokat a neworki 
nagytőke és kiv'teli trust halmozott e’L, 
hogy meghóditsia, és uralja a piacaikat. 
De az Egyesü-t Államok is rossz helyzet, 
ben vannitk és teljes mértékben lefoglalja 
őket a NRA kolosszális nemzeti újjáépí­
tési terve.

így például Kuba, amely Washington 
poli ikai nyomásától- megmeneküli, New. 
york gazdasági; hatalmának zsákmánya 
intrad, amely gazdasági hatalmat a most 
megszüntetett beavatkozási rendszer se­
gítségévei. alapozott meg. Ez a rendszer 
az és z'a ka mer'kai tőkebefektetések össze­
gét ^ a nagy Antillákon 50 millióról egy- 
málliárd dollárra emelte, kivette a ég. 
több cukor* és dohányüítetvényt a be - 
földiek kezéből!, munkások bevándorlását 
•idézte elő és így konkurreneiát kreált ai 
kubai; munkásnak, ami megmagyarázza a 
nemzeti forradalmat, polgár, és szociális 
háborúságot, amely iáiig fejeződött be 
Kubában. Most Kuba, ^mivelhogy cukor- 
Term-e.ése és pénzügye') dezorganizáhak. 
G régi gy ám na gyhiait ai omih o z forduil se­
gítségért, amely a megbukott diktatúra, 
val együtt szerencsétlenségei miatt a íe- 
-elősséget viseli.

Még egy másik szolgaság is nehezedik 
Qz Egyesült Államoknak adós egynéhány 
.at::n köztársaságra. Azok a pénzügyi 
kontroilegyezségek képezik -ezt a szolga* 
Ságot, amelyek ezen államok vámdijai- és 
jövedelmei kezelését észtakam-erika-i hitele. 
ző:k ügynökei kezébe adták, akiknek igy 
földjük kincseit zálogosították el. Haiti- 
hiába kísérelte meg a maga részéről az 
1915;-,;: konvenció mte-gsenm8:s.itéséb azon 
megbeszélés eíkaltoával, amelyet elnöke, 
Stems Kincent folytatott egynéhány hét­
tel ezelőtt Roosevelt elnökkel Washing­
tonban., abból! a célból, hogy rendezzék 
Haitinek az ész-aíkamerikaa. katonák által! 
való kiürítésének kérdését. Különbén 

ezek a katonák tényleg elhagylak a szí. 
gete-t és Há ti Fokra hozták iá® Egyesült 
Államok zászlóját e hó 6-án. Hogy Iga­
zolja ez-en konvenció megszüntetését 

Haiti kormánya felajánlotta;, hogy ki 
fizeti azon 40 miül ó kölcsön még fenn­
maradó részét, amely ennek a konvenció­
nak az ára volt, de ajánlatát- nem focrad- 
tál el.

V ilágos, hogy az Egyesült Államok a 
■ ehető leghosszabb- ideig gyakorolni, kí­
vánják ez a kontrolt, ame-lly gazdasági é-s 
pénzügyi túlsúlyt jelent, de az, amit tu­
dunk Roosevelt elnök pánamerikai poli­
tikájáról, nem enged kétséget aziránt, 
hogy ha.waii.ii kirándulása idején Háti 
elnökénél! tett látogatása alkalmával az 
amerikai elnök kötélczőleg jelentette ki, 
hogy. kereskedelmi, érdekek nevében vég­
rehajtott hatalmi aktusok és okkupációk 
egy letűnt múlt tartozékai.

Ha a pénzügyi: kontrol megmarad ezek­
ben a köztársaságokban, ennek célja a 
veszélyben íilevő befektetések'és; azon igen 
könnyen vállalt kötelezettségek garantá­
lása. amelyek felelősségét korrunt és 
Pénzsó vár diktatúrák viselik és amelyek 
-fölött az Ítéletet a,z 1930—3-3.as -latin 
amerkai forr ad almiak és az elűzött diktá­
torok per-e mondta ki. Maga- Roosevelt el­
nök :s szigorúan ítélte meg ia, newyorki 
nagybankok politikáját, amelyek mivel, 
hogy igen nagy adósságokkal, terhelték 
tuji . ezen tingadozó pénzű, rendezetlen 
pénzügyeik és Európával szemben való 
kötelezettségeik miatt gyenge köztársasá­
gok törékeny gazdaság;, életét, ezen köz- 
arsaságokat majdnem általános1 csődbe 
sodorták, amelyben- az Egyesült Államok 
1923 1 930 közötti befektetéseik körűi­
be lü";- 50 százalékát, vesztették el.

Kuba felszabadulása, Haiti kiürítése és 
azon békülékenység, amelynek Roosevelt- 
elnök a pénzügyi kontrol kérdésében adta 
tanujdlét. kedvezően készítik elő az utat 
az amerikai államok közötti; biztosabb és 
sz ilárdabb gazdasági kapcsolatok meg. 
teremtésére, ami szükséges járuléka, a 
Páram,erikában most keJe,tkező uj konti­
nentális rendnek. Louis Guilaine
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TARGU-OCNA, augusztus 29. Ra- 
duleseu-Motru egyetemi tanárt tegnap 
súlyosan bántalmazták a vonaton. A 
professzor a moldvai Sjanic fürdőről 
tért vissza és ugyanabban a szakasz­
ban utazott Lascu Gheorghe temes­
vári kapitány is a feleségével. A kapi­
tány az egész podgyászhálót elfogalai- 
ta nagyszámú csomagjaival, emiatt szó 
váltás keletkezett, melynek, végén a

CLTJ.T-KOLOZSVÁR, Augusztus 29. 
A bukaresti meteorológiai intézet már' 
napok óta jósolja, hogy Erdélyben idő­
változás fog bieállani. A:z idő járás jelen­
tések esőről szóltak. Kedden éjjeli az 
esős idő be is következett és megin­
dult az országos eső, mely egyes vidé­
keken hatalmas viharokat és jeget is 
hozott.

Gyulafehérvár környékén ritka ter­
mészeti tíinesmény tarkította a viharo­
kat, Bucium községben hatalmas eső 
indult, majd tojásnagyságu jégdarabok 
kezdtek esni, olyan hatalmas mennyi­
ségben, amilyenre még nem volt példa. 
Egy egész órán át tartott az Ítéletidő, 
mely csak néhány kilométernyi körzet 
ben, Bucium község határában pusztí­
tott. Az óriási viharnak pusztító hatá 
sa volt. A község határa egy hatalmas 
tóvá változott, amelyben állatok hui- 
íái, a jégesőben szétrombolt házak ma 
radványai úszkáltak. Az Ítéletidő a fa-

Bueuresjti-Bukares#, augusztus 29. A 
statisztikai hivatal elkészítette jelentését 
az ország félévi gazdasági evolúciójáról. 
Ebből a jelentésből) állapíthatjuk meg, 
hogy a gabonatermés átlag 40 százalékkal 
rosszabb, mint 1927-tőil 1932-ig az átlagos 
évi termés. Ám annak ellenére, hogy a 
■'•érmés ennyire gyenge a belföldi fogyasz 
tás szükségletei biztosítva vannak. Az 
elmúlt évi termésből megmaradt 40 ezer 
vagon búzát is számításba véve, még ex­
portra is .’ehet számítani, természetesen 
csak amennyiben a búza jó árakat, ér el, 
hogy a földművesek a jó árakra való te­
kintettel tengerit fogyasztanak.

A gabona exportnak egyébként az el­
múlt tavasszal aromálija volt az a tény 
hogy a kormány betiltotta az exportot- 
A búza exporttilalom ma is fennáll,
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; tiszt tettleg inzultálta Raduleseu-Mot- 
j rut. Az érdemes professzort elöntötte 
: a vér és két, foga kitört. Leszállt a vo- 
! natról és feljelentést tett; a forgalmi 
I tisztviselőnél. Tanúként Mara buka- 
I resti ügyvéd és mások tettek valilo- 
I mást. Megjegyzendő, hogy a támadó 
í tiszt megtagadta nevének közlését és 
j csak utazási igazolványából állapította 
> meg kilétét a vonatkísérő személyzet.

Országszerte záporok és viharok 
szakították meg a kánikulai

hőséget
Álsófehér megyében és Cámpylungban jég eseti. Óriási s kár

lu gazdáinak minden termését ejpuszti 
tóttá. A kár meghaladja a 700.000 lejt. 
A jég még másnap is húsz centiméter 
magasságban lepte el a földeket.

Bukovinában is borzalmas pusztítást 
vitt végbe az Ítéletidő. Campullungban 
a Bucium községben hasonló hatalmas 
jégvihar nagy pusztítást végzett. Az 
Izvo-rul és az Alb-patak kiömlött és ei 
árasztotta a környéki mezőket- és erdő 
ségeket. Falvakban házakat sodort el 
a viz. Két öregasszony eltűnt, sorsuk­
ról mit serp tudnak. Nagyon sok éilő- 
marha pusztult el.

Kolozs miegyében Borsa, községben 
végzett nagy pusztítást, a vjhar. A vil­
lám becsapott; Tamás Sándor gazdalko 
dó házába, mely földig égett, ivet szom 
szédos ház is leégett.

A kormány a prefekturák jelent 
alapján segélyben lógja részesíteni a 
nagyobb károkat szenvedett gazdákat.

Románia 1934. évi első félévének
gazdasági tükre

Az élőá i’íit kivitelnek is javuló a ten­
denciája A jó árakat exportprémiumok- 
kal igyekeznek biztosítani.

Júniusban emelkedni kezdtek a mező- 
gazdasági termékek árai, úgyhogy az áp­
rilis havi árakkal szemben 26 százalékos 
emelkedés volf észlelhető. Feljavult, tehát- 
a paraszt .vásárlóképessége.

Az ipar izmosodása 
Ugyanazon körülmények folytán, ame­

lyek 19ö3-ban lendítettek az iparon, ez 
1934-ben is tovább izmosodott; A terrne- 

j lés 27 százalékkal emelkedett az 1927 évi 
I terméshez képest. A petróleum és a töb-
I h bányászati cikkek termelése 6 száza- 
I lékkai növekedett az elmúlt évvel szem- 
1 ben, a p,rmelés különösen 1934 második 
negyedében 18 százalékos -erősbödést mu­
tat.

Az import korlátozások nagymértékbei 
hozzájárultak az ipar megerősödéséhez 
Az ipari inveszticiók direkt rendkívüli 
méreteket öltöttek. 1934 első hat hónapjá­
ban 454 millió Lej- invesztáltak, mig 3933 
ban ugyanezen id őalatt csat 261 millió 
lejre emelkedtek az invesztíciók.

Megmozdulnak a ítezauri. 
zált tőkék

A tezaurizált tőkék kezdenek megmoz­
dulni és az ipari invesztíciókat keresni 
egy részt a devalorizációra, másrészt az 
ipar nagy konjunktúrájára való tekintet­
tel. „

Az export prémiumok felienditették a 
faipari, amely sok ágában az 1927 évi ní­
vót érte el.

Az állam belátta régi hibáját s ahe­
lyett, hogy külföldről, szerezte volna be 
szükségleteit a belföldhöz fordult.

Fia eddig az iparnak nagyméretű erős- 
bödése volt észlelhető,, ennek nagy lendü 
Jete már érezteti hatását és rövidesen 
áiuföl.ösleg lesz a piacon. Az ipar mégis 
megtarthatja mai nívóját bizonyos szak­
mákban az import korlátozás és a kom­
penzációs rendszer következtében megdrá 
guló külföldi árura való tekintettel.

Ami az árakat illeti, ezen a téren nem 
észlelhető nagy hullámzás.

Az állami kincstár 
Az államháztartás terén 1934 első év­

negyedében befolyt 4178 millió lej, a má­
sodik évnegyedben 4708 millió. A helyzet 
tehát javuló .tetndenciáf mutat. Ha azon­
ban az elmúlt költségvetési évet -vesszük, 
alapul a következő eredményeket állít­
hatjuk szembe egymással:

1933 1934
április 812.5 millió 874.4 millió
május 1082.4 „ 1035.1
június ________1031.6 „ 961.0

Összesen 29265 „ 2870.5 ,,
Fenti adatok tisztán az adókra vonat­

koznak.
Ami az utóbbi két hónapot illeti a be­

vételek kissé visszahanyatlottak.
Az árak alakulása 

Az év első négy hónapja után, amikor 
az árak egyáltalán nem változtak, má­
jusban megkezdődött az árak emelkedése. 
Ez az emelkedés tovább folytatódott jú­
niusban is. Megyjegvzendő, hogy az eme: 
kedés csupán a mezőgazdasági termékek­
nél volt tapasztalható, az ipari termékei: 
árai inkább visszaestek.

Általában, a nyerstermékek áraival a 
román piac a világpiac után igazodik.

Az első negyedévtől a második negyed­
évig kilenc ponttal emelkedtek, ami aa 
elmúlt évi közepes és a folyó évi katasz­
trofális termeléssel magyarázható.

Az importált élelmicikkek árai jelentő­
sen emelkedtek az import megszorítások 
miatt. (h.)
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Üresen találták meg 
Traian császár hires 

szarmiszegetuzai kincses-
kamráját

A szarmiszegetuzai ásatások szenzációs eredményei. Egy hatalmas köz­
épületet, a városfalat és az amfiteátrumot már megtalálták

Haíeg-Háíszeg, augusztus 29. (Az Uj 
Kelet tudósitójái-ól.) Hetven kilóméter­
nyire Dévától, fárasztó ut után érkezett 
ki néhány hírlapíró Gredis£ea községbe, 
amely az ókori Szarmiszegetuza, Traian 
római császár dáeiai városától 34 kilomé­
terre épült. Itt végzi az ásatásokat. Dai- 
ccvici kolozsvári egyetemi tanár, aki egy 
diákcsoporttal! az élén, próbálja újra 
napfényre hozni a régi római város rom­
jait. Az ásatások szenzációs eredménnyel 
folytatódnak. Sikerült megtalálni a .vá­
rost körülvevő nagy falat és Szarmisze- 
geiuza középületét, az „Aedes Augusta­
li uniót". Daieovici professzor mindenek­
előtt arra hívja fél a figyelmet, hogy 
Szarmiszegetuza neve tévesen ment át a 
köztudatba, mert a régi római várost 
Szarmizege.usza. Ezt a tévedést a törté­
nelemkönyvek évről-évre elkövetik.

Mintegy 30 kilóméternyire vagyunk 
Decebal király régi székhelyétől, amely 
a Sarmiisege i uza nevet viselte és amely­
nek nyomait Gredistea községben talál­
juk meg. Decebal Sarmisegetuzája is más 
é> Traian Sarmisegetuzája is más. A ro­
mai város Dobralaie bánáti falutól az 
erdélyi Vaskapuig vezető régi római ut 
mellett fekszik, mely Apulum (Gyulafe­
hérvár) és Napoea (Kolozsvár) felé veze­
tett. Itt helyezték el az első dáeiai román 
kolóniát Krisztus utón 107-ben.

Daieovici tanár megáll itt egy domb 
tövében, ahol pontosan ki lehet venni egy 
fal nyomait.

A nagy várfal

egyebet nem találtak -a földalatti helyi­
ségben, mely masszív falaival, rendkívül 
érdekes látványt nyújt. A földalatti 
helyiségből délifelé terméskőből készített 
lépcső vezet. A kincstár ajtaját egykor 
mészkőből készült oszlopokra erősítet­
ték. Az ajtó valószínűleg fából; volt, ez 
azonban már elkorhadt.

Az óriási épületiéi déli irányban Dai- 
covici professzor megtalálta a fórumot,

Sarmisegetuza nyilvános főterét. A nyo­
mok már kétségtelenek, de még nem le­
het megállapítani a méreteit. A tér ki 
volt kövezve és alá .volt csatornázva.

A király kezdi meg az am­
fiteátrum ásásált

De >al egérdekesebb felfedezés mégis az 
amfiteátrum, amelynek egyrésze már 
szabad ég alatt van, a többi részét pedig 
az ásatások során a legtökéletesebben kö 

\ rü] ásták, úgy, hogy már nem kérdéses, 
j hogy rövid időn belül a s-armisegetuzai 

amfiteátrumot is teljes egészében kiás- 
I sák. A professzor szerint' a sarmisegetu- 
I zai amfiteátrumnál olyan bizonyítékok 
j fognak napvilágra kerülni, amelyek iga­

zolni fogják, hogy ia római ko-Ionisták az 
I ország hivatalos kiürítése után is a vá- 
* rosban maradtak. Valószínű, hogy ez az 
j amfiteátrum mint erősítés maradt' fenn, 
I hogy ,a earbárok beözönlésének útját áll- 
)

Az, amfiteátrum 
munkálatainál jelen

feltárásának 
lesz a király

első 
is, ő

fogja végezni az első csákányütést.

Tokiéban nagyázsiai liga
alakul!

A Japán tengerészeti minisztérium lemondott a flottakorlátczási egyezmény
azonnali felmondásáról

LONDON, augusztus 29. Tokióban 
hivatalosan közölték a nyilvánossággá i 
azt a hirt, hogy a japán kormány még 
ebben az évben feltétlenül felmondja 
az 1922-es washingtoni flotta-egyez­
ményt. Ezzel szemben újabban érke­
zett jelentés szerint a japán tengeré­
szeti- minisztériumi lemondott arról a 
követeléséről, hogy a kormány nyom­
ban mondja fel a flottakor!adózási 
egyezményeket. Valószínűnek tartják, 
hogy Japán a Lond-onban lefolytatandó

tárgyalások eredményétől fogja füg­
gővé tenni további elhatározását.

I LONDON augusztus 29. Tokióban 
I nagyázsiai liga alakult, japán, mand- 
j zsuriai és m-ongoliaii politikai és gazda 
1 sági vezetők irányítása alatt. Az alakú 
I lás végcélja .létrehozni az ázsiai Nép- 
I szövetséget s biztosítani; az ázsiai né- 
l pék önrendelkezési jogának tiszteletben 
j tartását. A liga rövidesen nagyarányú 
< pánázsiai propagandába kezd.

— Ennél a pontnál kezdődik — mondja 
« várfal. Nagyon masszív, körülbelül két 
méter széles. A fal 600—540 méter terü­
letű várost vett körül, tehát 324 ezer 
négyzetméternyi területet, A fal körül 
sok magánház volir és az idegen istenek 
templomai. A város belsejében ,a középü­
letek, a kormányzó palotája, a tartomány 
vezetőinek épületei, templomok és közér­
dekű épületek.

Daieovici tanár szenzációs felfedezése 
az volt, hogy egy óriási méretű épület 
pontos nyomait fedezte fel és a házat 
már nagyrészben ki is ásták. A ház hosz- 
t'Zg, 85 méter, szélessége 65 méter. Tiz évig 
folytak itt az ásatások mig ezen a nyá­
ron a legteljesebb sikerrel végződtek. 
Cgy az épületmér etek, mint a maradvá­
nyok gazdagsága (feliratok, különböző 
tárgyak, színes falak maradványai, me­
lyek egyes helyeken nagyszerű állapot­
ban maradtak meg), valóban nagyjelen­
tőségű felfedezésre mutatnak.

A négyszögü épület északdéli irányban 
van elhelyezve és két nagy udvara volt: 
az északi a nagyobb, a déli a kisebb. A 
két udvart fal választotta el, amelyet 
.minden valószínűség szerint gyönyörű 
szobrok és képek díszítettek, amiket azon 
ban az évezredek elpusztítottak.

Daieovici tanár két nagyértékü felira­
tot fedezett fel, amelyet két testvérnek, 
M. Procilius Regmlus és M. Procilius lu­
ll anus neveit viselik. Ez a kért Procilius 
fia volt a római birodalom egyik igen 
jelentős személyiségének, aki Sarmisege- 
tuzán egy Aeges Augustaliumof épített- 
Daieovici megállapította, hogyi az épület 
nem lehet más. mint az Aedes Augu-sta­
li um, amelyet Procilius épitetett.

Jó másfélórába kerül, mig az ember 
körüljárja ezt az óriási épületet. A nyo­
mok jól láthatók és egyes helyeken tel­
jes -egészükben maradtak meg.

Megvan a nyoma az istenség számára 
fenntartott helyiségnek. Itt áll Róma és a 
császár istennője, amelyet Ara Augustin 
néven ismertek és amelynek szobrához 
évrőbévre áldozatokat’ hoztak. Az oltár 
alapjai és egyik része látható. Az udvar­
ból árkádusok és folyosókon keresztül ve 
su t az u: -a kisebbik udvarba, ahol néhány 
nagy terem nyomait látni.

A kincseskamra
Ezután a legérdekesebb helyiséghez 

mentünk: a kincstárhoz. Sarmisegetuza 
pénztárának felfedezése nagy feltűnést 
kelteit az országban, azt hitték ugyanis, 
hogy itt megtalálták Traian kincseit is- 
Sajnos, azonban köveknél és homoknál

Drámai jelenetek között szabad- 
lábrahelyezték az írredentista- 

kommunízmus címén elítélt 
két Léwy-testvért

A kolozsvári tábla visszaküldte az iratokat a tordai vizsgálóbíróhoz, hogy 
vizsgálja meg mi igaz az inszcenálásbói

iCLUJ-KOLOZ,6VÁR, Augusztus 29. 
Egész Erdély közvéleményében mély­
séges feltűnést keltett az a házkutatás 
amelyet a tordai rendőrség a Lévy- 
fivérekné], az alabástromgyár németor­
szági származású igazgatóinál tartott. 
A házkutatás során nagymennyiségű 
kommunista röpcédulát, valamint egy 
irred-enta könyvet, találtak náluk, mire 
minde-kttőjüket letartóztatták és né­
hány hónappal ezelőtt bíróság elé ál­
lították őket. Kétségbeesetten tiltakoz­
tak a vád ellen és a terhelő bizonyíté­
kok ellenére kijelentették, hogy nem 
foglalkoztak soha a náluk talált röpcé­
dulák terjesztésével és azt sem tudják, 
hogyan kerültek azok lakásukra.. Az 
irredenta könyvre vonatkozólag azt a 
magyarázatot adták, hogy Budapesten 
keresztülutaztukban vettíék az állomá­
son, anélkül, hogy a tartalmát ismer­
nék, hiszen mindketten berlini illetősé­
gűek és egy szót sem beszélnek magya­
rul. A törvényszék azonban nem vet­
te figyelembe a védekezést, hanem a 
Marzescu-Mironescu törvény alapján 
Lewy Ernőt két év és hat hónapra. 
Lelwy Pált pedig egy évre ítélték. Az 
ügyész kérésére a törvényszék elren­
delte a két testvár azonnali letartózta­
tását, amelyet a kolozsvári tábla hely­
benhagyott.

Hogyan készült a jusMc mord
A tordai törvényszék Ítéletének kihir­

detése után is kétségbeesetten hangoz­
tatta a két fivér, hogy Justizmord tör­
tént v-elük es hogy ellenségeik munká­
jának estek áldozatul. Egy napon az-

I tán szenzációs for du látott vett az ügy. 
Daiurescu tordai csendőrkapitány sze­
mélyesen vette kezébe az ügy ki nyomo­
zását, mely azzal a megdöbbentő ered­
ménnyel járt, hogy a két testvér lakú 
sara egyik gyári alkalmazottjuk bizo- 

: nyos Sabin Barbu csempészte be a röp 
I cédulákat, egy megrendezett betörés 
j alkalmával, amikor azonban a két test 
I vér vallomása szerint- semmi nem hi- 
: ányzott a lakásból, ellenben ismeretlen 
\ egyének felforgatták az egész lakást.

A drámai tárgyalás 
l A két elitéit Lewy testvér f-e'Uebbvi- 
i telj tárgyalását ma tűzte ki a tábla 
I Uivineanu tanácsa. Lewy Ernő és Le- 
\ wy Pál testben, lélekben megtörtén ül- 
: nek a vádlottak padján. A tárgyalóte- 
! nemben egymásután peregnek le a kis 
i bűnesetek. A Lewy testvérek ügyét 
í utolsóelőttinek tűzték ki. Egymásmel- 
I lett ülnek a vádlottak padján. Lewy 
I Pál a nagy izgalmak és az átélt tortu- 
I rák következtében súlyos szívbajt és 
I epehólyaggyulladást kapott. Mellette 
I ül a felesége. Fiatal szőke nő. Németül 
! beszélnek, de mint később kiderül a 
fiatalasszony eny-edi származású leány,

. Tordán ismerkedett meg Lewy Pállái, 
I aki 26 hónapja van Romániában, 
í Először Lewy Ernőt hallgatják ki.
I Németül beszél, amit az egyik tanács­
tag fordít románra. Harminckét, éves 
berlini illetőségű, jelenleg tordai la- 

> kos. Elvált ember.
I Lewy Pált szólítja ezután az elnök,
1 azonban nem tudja elhagyni helyét.
; Nagynehezen kapaszkodik meg az élőt

I te álló pádban és roggyanó térddel zo­
kogásba fuló hangon, szinte hörgi:

— Lewy Pál 32 éves (ikertestvérek) 
berlini származású vagyok. Ártatlanul 
elítéltek és súlyos betegen tartanak a 
börtönben.

Kernéi szavazó bíró szorgalmasan föl­
dit ja a német beszédet. Lewy Pál né­
hány percig még feleségére támaszkod­
va állva marad, majd visszarogy a 
padra.

Uj vizsgálatéit rendel ej 
li tábla

Dr. Fabjus, a két vádlott védője emel 
kedik szólásra, aki kéri a tárgyalás el­
halasztását újabb bizonyítási élj ár á* 
végett azazl az indoklással, hogy a tor­
dai törvényszék ítéletének kimondása 
után uj fordulatot vett az iigy„ ameny 
nyiben kiderült, hogy a röpcédulákat 
ellenséges kezek helyezték él a két 
Lewy lakásán. Kéri a két tordai ügy­
védnek a kihallgatását, akik a tordai 
törvényszéki tárgyaláson a két vádlot­
tat képviselték és akiknek a kezdemé­
nyezésére indított nyomozást Daiures­
cu kapitány a röpcédulák eredetét ille­
tőleg.

Ezzel1 szemben Bea ügyész Mjeíentó­
hegy a két ügyvéd kihallgatására csak 
akkor kerülhet sor, ha, a -tordai vizsgáló- 
bíró ezt -el fogja rendelni. Éppen ezért 
kéri, hogy az iratokat küldjék vis-sza eu 
tordaj vizsgálóbíróhoz áttanulmányozás 
végett, mert ;a® ügyvéd által bejelentett 
kifogás, miszerint a röpcédulákat be­
csempészték a vádlottak lakására, csak az 
ítélet kihirdetése után jöt szóba. Rendel­
jenek el -ebben az irányban újabb vizs„ 
gála-tót az ügyben, és majd a vizsgálóbíró 
szabja meg, hogy szükséges-e kihallgatni 
a két tordai ügyvédet.

A tanács visszavonul és negyedórányái 
-szünet után kihirdetik, hogy elhalasztják 
a tárgyalást hivataliból kitűzendő időre 
■és viszaküldik a per iratait a tordai vizs, 
gáióbiróhoz, hogy újabb vizsgálatot foly­
tasson az ügyben.

Szabadlábra helyezik a vád- 
flottakat

Fabius ügyvéd ezután, kéri a két vád­
lott szabadlábrabé 1 yezését, annál is n- 
kább, mert mindkettőnek közel nyolc tail- 
ilfi'ó ítejny'i- vagyona a -tordaií alabást-rom. 
gyárban van és nemi valószínű, hogy en­
nek kockáztatásával elszöknének az or. 
szágból. Egyben kijelenti, hogy Lewy Pál 
súlyos beteg, akinek életébe kerülhet, ha 
a bíróság u-gy dönt. hogy továbbra is le­
tartóztatásban maradjon,. A bíróság rov'd 
tanácskozás után elrendeli:, a két vádlott 
azonnali szabadlábra helyezését.

A két megviselt, testben,-!éíekben meg­
tört ember hangos zokogásban tör ki. 
amikor németül, tudtukra adták a döntést. 
A súlyos beteg Levy Pál görcsös zoko­
gás sail támaszkodik feleségére, akii maga 
('s a padra támaszkodva hangosan zokog. 
A drámai jelenet rendkívül mély hatást 
gyakorolt a tárgyalóterem közönségére.

— Ma kezdődnek a franciaországi légi 
manőverek. Párizsból]; jelenítik: Holnap 
hajnalban kezdődnek meg a lég'i manő- 
x'e-rek 400 repülőgép részvételével. A ma. 
nő verek célja bizonyságot szolgáltatni 
Párizs környékének légii támadás elleni 
védelmi 'lehetőségeiről. Jellemzője a ma­
nővereknek. hogy a lakosság nem vesz 
részt azokban.

—Rigában ma öszeüjnek a balti álib. 
mok képviselői. Rigából jelentik: A ballá 
államok képviselői, ma összeülnek Rigá­
ban, hogy folytassák a júliusban- meg­
kezdett tárgyalásokat a három bált;, ál­
lam: szorosabb együttműködése érdeké­
ben.

— Francia buzadömping — Angliában.
Londonból, jelentik: Angol gabonakeres­
kedelmi és mezőgazdasági körökben bizo­
nyos aggodalommal nézik, hogy Francia- 
ország nagyobb mennyiségű búzát, dobott 
alacsony áron az angol piacra. Francia- 
országban a termés ugyan alatta marad 
az 1933. és 1932. évi eredményeknek, azon­
ban mégis körülbelül egymillió quarter 
buzafölöslege van Franciaországnak és 
ettől meg akar szabadulni. A francia bú­
zát a londoni piacon quarterenként: 22 sit­
ing 6 pennyért árulják, mig más behozott 
búzának sokkal magasabb az ára. így 
a laplatai búzát 26—26.6 sillingért; a ka­
nadai elsőrendű Manitoba-buzát 32.6 sil­
lingért az ausztráliai búzát pedig 29.3 
sillingért. árulják. Angol gazdasági körök 
ben azt hiszik, hogy francia részről nagy 
támogatásban részesítik ezt! a buzakivi- 
telt amely abból is kitűnik, hogy a bú­
za ára Franciaországban 65 silling quar-i 
terenként.

t
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i, a koncentrált ecetsav érájáig. Ha •- ezonf az Ugir alapszabályaival merőben 
.dilik, a tavaflV szeptember falé tör. I ellenkezik minden pártpolitikai színezet­

tel bíró akció, a jelenlevők nagy többsé­
ge úgy, határozott, hogy az Ugir, mint 
-szervezet fenti alakulások akcióitól 's 
távol kell, hogy tartsa magát.

Miután az Ugir erdélyi vezetősége di­

niéről"
jói-, tudják, a tavalty -szép- 
tént, hogy a, Monitorul Oficial 
holnapra egy különös törvényszerű rendel; 
kez-és-sej kedveskedett az ecetiparnak. Ez 
a törvénys-z-erü rendelkezés ugyanis be- 
jelentette az úgynevezett koncentrált ecet

!

j sav gyártását, mely a törvény interprets- i Böszörményi Sándor javaslatára s illetve

Koldusbotra jutott zsidó kísegzíszfeseiák

Ä Mar ilia FaSepámlé ií» is az eee$-
ISsI-lalil harca

Amé lipsl ngegtiSfe&eRti ImöéeBláhfféL MmMm 
emelasigl legenda a ,,^@!9€SíiSfí3I melw
mnn SO-iO fokos, ele „mégsem" ecefsav és 
leimészeSesesi Miafesil a fi leltSivényes 
faxe áléi

Tjmisoara-Temesvár, augusztus 29. (Az 
Uj Kelet tud.) M-argin-a!.. . Ennek a 
mammut falepároló-konsiz-ernnek a ne vé­
vel számtalan ízben találkozhatunk a 
gazdasági élet különböző megmozdulásai, 
ban. A Bánságban, magában Marginal 
községben fejti kV; tevékenységét az ‘azo­
nos nevű főüzem, de ezenkívül számos 
más gyártelep tartozik még a konszern 
érdekszférájába. Természetesen nem d© 
szólva a temesvári- és bukaresti főirodák- 
rók melyek az utóbbi esztendőkben- tb'i 
zony nem egyszer szóltak döntően bele az 
ország . gazdasági életének mesterséges 
irányításába és- klalakuüásába.

Az utóbbi kitételt a szó szaros érteimé* * 
en kell venni. A falte pároló, a-z- ecetsav

a Margina -a- magú eeetgavgyártásá- 
va] a szó szoros érteimében- koldus­
botra ju!ttatja az egész ecet gyáros 

briinsot

I Komplikálódott a helyzet, amikor évek. 
í kel ezelőtt a parlament két háza olyan 
I törvényt hozott, mély -szerint a- szóban- 
( forgó törvény aplilrálá-sának napjától ia-z 
I ecetgyártáshoz; csak borból előállított 
I szeszt szabad használni. Ez ugyan, segi-
I tett. a szőlőtermelő gazdákon,*
: de magát >az ecetipurt súlyos és váll
i ságcs helyzetbe sodorta

HW1
és magában a közönséges 
b-ransban

I -
ecetgyártás

a Margina kivételi es hatalom felett 
rendelkezik: árakat sza|b meg, sok 
esetben törvényeket diktál és egy­
szóval] : kisegzisztenc@ák éjet-hulál 

ura.
Magától; értetődik, hogy -a- többieknek — 
a sokszáz ki s-egz is ztem cián a k — kényt e. 
len-kelletlen alá kell vetniük magukat a 
Margina korlát lan dd tát őri Ivatiaímának. 
Meg is. tesz'k ezt. csakhogy nincsi benne 
köszönet. Mert a Margina főirodák igaz­
gatósági termeiben finoman, előkelőén 
már régen kiadták a lakonökus jelszót: 
ákj még el és eltelnünk mer fellépni, azt 
kegyetlenül ef kelj] tiporni és akii viszont 
úgy él, hogy önkéntellenül aláveti magát 
rendelkezéseinknek!, annak viszont a tér. 
mfezéti törvényeknél fogva e] kell misz" tujnia.

Menekvés tehát nincs!...
Itt. ezen a földterületen csak y Margin a 

élhet, a többiek a sokszáz család é-s több- 
telek, akik nagy- és kisvárosokban, 

falvakban és községekben, évtizedek óta 
görnyed eznek az ecet gyártás üstje felett, 
nem számítanak.

Magáról a Margina eredetéről, megala­
kulásáról- az; utóbb,;, időben s-oíc mende­
monda kelt szárnyra. Firtatták a tu-laidon 
Jog kérdését, -de meg kei! adni-: az ezzel 
kapcsolatban megindult koncentrikus ty- 
madás során y Margina derekasan állta 
meg helyét. Tény mindenesetre az. hogy 
ez a kérdés a mai napig sem tisztázódott, 
ce igazán olyan mindegy, hogy jogosan 
svagy jogtalanul!] tartják-e kezükben a 
Margina jelenlegi urad azt *a, rendkívül:: 
hatalmat, mely a gazdasági életben étet. 
halál felett rendelkezik.

Zsidó vagy nem zsidó 
Az azonban mindenesetre f urcsa» de 

«zen túl talán- kétségbeejtő is, hogy olyan 
alkalmakkor, amikor az ismert jobboldali 
fővárosi -sajtó pergő tűz; alá fogja a Mar­
tinát, akkojr egyszerűen, -rájfo-gja, hogy 
zsidó érdekszférába tartozik és. 

a konszernen keresztül a legkímélet­
lenebbül sújtja jobbry és balra; az 
oj-dat*vágásokat az cgfez ország zsi­

dósága fellé.
Pedig egyszer már illene tisztázni ezt 

a kérdést is. Tudnia kellene az, egész or­
szágnak. de elsősorban a zsidóságnak, 
hogy ehhez a konszernhez a zsidóságnak 
sem lelkileg, de sem anyagilag semmi 
köze nincsen. Tudnia keltene azt, hogy 
azok a támadások, amelyek a szóban forgó 
konszernen keresztül- jutnak el a zsidó. 
Sághoz, méltatlanul érik,, mint különbéru 
minden más alkalommal r-'s. A Margina 
ugyanis^ lehet. .román, külföldi, sőt nem­
zetközi érdekeltségű váula'Iyt ás, de a zsi­
dósághoz semmi köze- nincsen.

Ecetsavüzemnek indult...
A Margina alapjában véve failepároló 

ecetsavüzemnek indult. Ennek gyártási 
módjával éveken keresztül fogllálko-ztumfc 
és ezzel kapcsolatiban nem -egyszer re. 
gisztrá'.tuk az, ecetgyárosok részéről meg­
indított mozgalmiakat, ak - ókat, amelyek 
során ezek a sz-erencs-étl-.n emberek goz-ii 
tiv számadásokkal -mutat ak rá ama. hogy

És éppen itt a sorok közé kell iktatnunk 
,. v,zt az. elvitathatatlan tényt, hogy m-ind- 
3 annyiszor, amikor az ecetgyárosok részé- 
I rő-1 akciók ,indultaik ennek a, helyzetnek a 
l megváltoztatására, ileltőleg a gabonából 
I előállítandó szesznek újbóli használata 
Ü érdekében, akkor mindig elkeseredett ta- 
■ madások hangzottak el ai Margina ellen. 
I Hogy ez miiért történt, bizonyára tudja a, 
í Margina és. bizonyára tudták és tudják a 
I válságos- helyzetbe 
= sok is.
] A Margina azonban, tovább haladt a 
i maga által kitűzött célja felé. Ha ezek az 
I urak -itt valamit elhatároznak, azt száz. 
) százalékosan meg is kell, valósítani. Saj- 
i nos, a hely és a körülmények nem. adják 

meg a lehetőségét annak hogy a Margina 
j további hadjáratainak fejlődési fokait 
I kronologikus sorrendben mindvégig is- 
: mertessük.

A koncentrált ecet
Ellenben legyen szabad ugrásszerűen

lásáni keresztül; is- furcsa csomagolásban 
került forgalomba.

Erre az uj termékre ugyanis- hivatalo­
san ráfogták, hogy valójában nem is ecet 
sav, hanem egyszerűen koncentrált ecet. 
Az ecet ugyanis -egy, a törvény általi is 
„dédelgetet“ termék,, melynek

az a rendkívüli előnye van, hogy 
forgalomba hozatala után nem kell 

70 lejes taxát fizetni.
De az ecetnek, a rendes, bolti, -ecetnek az 

I a tulajdonsága- is van, h-o-gy csak 15 fok- 
íj nyi szeszerősséget tartalmazhat. Ezen túl 
I pedig az -ecet fel egészen 80 százalékos 
I szeszerősségig egyszerűen az ecetsavak 
I kategóriájába tartozik, m-elv után — ez
1 igazán kellemetlen — a törvény rendellke- 
{ zése szerint meg kell fizetni az ecetsav
2 minden forgalomba hozandó kilójáért a 
I 70 lejes illetéket.

A 70 fejes Hűtek
‘ Csakhogy a Margina- nem azért huta. 

A borszesz kérdése \ lom, hogy egy ilyen- kis törvé-nyre-nde,ke­
zes- ,,eszén“ túl ne járhasson. A koncent­
rált ecetet tehát forgalomba hozták, azon 
ban korántsem az előirt 15 százalékos 
alapon.

Hh már ecetről van szó — gondola 
a Margins — legyen mingyárt 50, 
sőt ha kell), az üzleU érdek még­

is kívánja, 60 százalékos.
; És igy is volt. A koncentrált -ecet tehát 
- élvezte a közönséges ecet illetékmentes*
I ségét és csekély 70 fejes állami jutalom.

mail felvette h Margina a többi ecetgy ár o- 
í sokká} a, versenyt.

Igaz, hogy a tavaly nagy botrányok T> ol- 
tak a koncentrált ecet forgalomba hoza.

I tála körül. Magától értetődik ugyanis, 
l hogy e nagykereskedők hévvel vetették 
I magukat a koncentrált ecetre. A Marginá 
I nak. de nek-'k is jó kereseti lehetőséget 
l helyezett kilátásba. Csakhogy az első 

sodródott -ecetgyáro | szállitmán-yok alkalmából nagy bajok tör*
i ténh-ettek. mert
l a legtöbb kereskedő különböző bhjok 
í miatt egyszerűen stornirozta az első 
j koncentrál ecetvásárlásokat.
I Azt hisszük ezekről a balsikerül- üzletek- 
5 ről- szép dolgokat regélhetnének azok az 
I udvarias körlevelek, melyekkel- a Margina 
I annak Idején valósággal!1 elárasztotta; 
i vevőit.

Hiába, Őfelsége, a Vevő -nagy ur, még 
akkor is, ha történetesen zsidó!...

I

ü”. Weiser Artur (Baiamare) és Ungar 
Armin (Pädurea-Neagrä) ajánlására 
Weinberger Sándor nagykárolyi papir- 
gyárost egyhangúlag kooptálta tagjai 
közé, az ülés Diamant Izsó elnöknek a 
helyes árpolitikáról szóló záróbeszédével 
érf véget.

1
■asm

I

í

Féliizemmel indul 
I vasárnap a Nemzeti 
1 Bajnokság
I ^ Cfuj-Kolozsvár, augusztus 29. (Az Uj 
j Kelet tud.) Mint azt annak idején meg- 
i rt-uk, a. Nemzeti B-ajnokság startja szép. 
! tember 2-án, vasárnap lesz. Az -első terv 

szerint teljes fordulót játszottak volna 
I csapataink, újabb bukaresti jelentés sze- 
> rint azonban vasárnap csak a következő 
r mérkőzések lesznek:
I Bj-pensia—Juventus Bukarestében.

Un.reá, Tricolor—Gloria CFR Aradén.
{ Kinizsi-—Unive-rsitatea Kolozsváron.
I Ez, utóbbi mérkőzése megtartása azon. 
i ban kétséges, mert az egyetemi csapat 
! habozik, hegy ne-e kérjen halasztást, mi- 
I vei az egyetemi év még nem kezdődött 
; ni eg, a játékosok még nincsenek itt teljes 
l számban, míg az idevonatkozó rendelkezé.
I sek megengedik >az egyetemi csapatok1"
; nak, hogy iskolaév kezdete előtt ezen a 
I címen kérhessék bajnoki mérkőzésednek 
I elhalasztását.
j Ezek szerint az el-sőiiizben tervezett 
I Cr sana—Umvers-itatea mérkőzés helyett 
j a Kinizsi— ünivers-itatea mérkőzés ueg- 
i tartása -s kétséges.

Az Ugir kolozsvári kerti! 
vezetőségi ülése

Cluj-Kolczsvár, fugusztus 29. Tegnapi 
iártotta meg az Ugir kolozsvári kerülete 
augusztus havi vezetőségi ülését, melyen 
Diamant Izsó, a Sodronyipar vezérigaz­
gatója elnökölt s dr„ Bösaörményi Sán­
dor a kerület ügyv. igazgatója terjesz­
tette elő az ügy vezetőség javaslatait..

Egyik legsúlyosabb problémaként, tár­
gyalták a nagyiparosok az importkontin 
gentálási és árukompenzálási rezsimnek 
épp fo yamatban levő átszervezésének uj 
módját. A ko-ntinge-ntálási rezsim átfor­
málása tekintetében -leszögezték azt az 
aíapeivet, hogy külkereskedelmi mérle­
günket az export fe-lfokozásával s nem 
az ipari és mezőgazdasági termeléshez

í kompenzációs társaságokat: valósággal 
; belehajszolni a jutalékuzsorába s a ter- 
I melés megdrágit-ásába,. A nagyiparosok 
: két korektivum-ot kérnek ezekkel a társa- 
I -Ságokkal szemben. Az első kor-ektivum az 
a volna, hogy keretengedélyeket ezek a tár- 
I -saságok a jövőben ne kaphassanak. A 
I második korreküvum pedig abban állna, 
i hogy ezek a társaságok kötelesek legye-
• nek devizafeláraik árfolyamát időközün- 
; ként' publikálni s ezáltal működésüket a 
> közvélemény ítélete elé bocsátani. A kor- 
l mány által az ezen váU-ailatok megread- 
I szabályozására t-ervhevett üzletellenőrző 
I delegátusok kiküldésétől a gyáriparosok 
nem várnak semmi jó eredményt s azért

nélkülözhetetlen s belföldön be nem sze- { ennek a tervnek az elejtését nyomatéko- 
rezhető- nyersanyagok és gépek behozata » san kérik.
Iának generális megszoritásával kell 
egyensúlyban tartani. Ezen al-apelvre hi­
vatkozással követelik gyáriparosaink kiül 
kereskedő mi szerződéseink erélyes kézzel 
va.ó revízió alá vételét. És -ezen alapelv­
hez híven helyeslik >az exportprémium- 

,rendszernek bevezetését azon országokba 
induló kiviteli szállítmányainkra, 
vy-ekfcel clearing szerződéseink következ­
tében megszűnik a kompenzációs szálli- 
tási lehetőség -s az ilyen exp or t-szálli tmá 
nyok feli okozása érdekében készséggel fi­
zetik meg a vámtételek mellett immár 
intézményessé vált külön behozatali faxá 
kát is. # ; 'I

A kompenzációs áruforgalmi rendszer­
rel kapcsolatban, melyet pedig megfelélő 
korlátozással még a cl ear ing-szerződések 
mellett is f-en-ntarta-ndónak ítélnek,, sú­
lyos kritikai -szempontokat szö-geztek ile 
az erdélyi gyáriparosok. Megállapítják, 
hogy eredendő hiba volt az u. n. kom­
penzációs társaságoknak u. n. keretszerző 

, nőseket adni s ezáltal, valamint ezen szer 
I zödősek elvonásának folytonos hangozta­

tásával, de meg nem tétélével ezeket a

\ Az állami szervek további beavutkozá- 
* sától a külkereskedelmi áruforgalom irá- 
I nyi-ásába már csak azért is félnek a gyár 
; iparosok, mert másféléves tapasztalataik 
j e téren azt mutatják, hogy az állami 
: szervek bürokratizmusa következtében 
l magángazdaságunk hitele a külföldi pia- 

ame- í cokon sokkal jobban leromlott, minthogy 
annak fizetési képességünk tényleges 
csökkenése alapján le szabad lett volna 
romlania.

Gazdasági életünk eme talán legsulyo 
sabb problémakörének Ietárgyalása után 
az erdélyi Ugir vezetői a Bukarestben 
-szeptember 15-én megnyíló országos jel­
legű iparj kiállítás kérdésével foglalkoz­
nak behatóbban.

A gyáriparosok letárgyalták még a 
háztulajdonosok és egyéb gazdasági -szer­
vek által a közelgő városi választásokkal 
kapcsolatban ez évben is felvetett koHa- 

j borálási terveket' is. Minthogy a vita 
folyamán a-z a vélemény alakult ki, hogy 
az alapélvk-ént hangoztatott pártpolitikai 
érdektelenség a fenti alakulásoknál ez év 
ben sincs még meg maradéktalanul, yi-

Tizéves lyblleumát önneplí 
a gyulafehérvári Onlrea

AIha-Iuiia-Gyulhfehérvár, augusztus 29 
(Az Uj Kelet tud.) Szeptember 1 és 2„án 
tízéves eredményes működésének juh ten­
ni át ünnepli az Unirea sportegyesület7 

(f. m.) I mely alkalomból: a gyulafehérvári sport- 
•társa«Jálom -külsőségekben impozáns ün­
nepségeket rendez. A kétnapos ünnepség 
részletes programja a. következő:

Szeptember 1-én este 8 órakor a román 
kaszinó zenekara fáklyásmenetes fel- 
vonulást- rendez a sporttelepre,, majd 
egyesület díszeinökeinek -szerenádot ad. 

f Szeptember másodőkán délelőtt 11 ora- 
I kor ünnepélyes zászlóavatás a sportéle- 
I pen. majd a szegek keverése. Egy órakor 
I di-sz-eb-éd az Európában. Délután 3 óra.
\ kor a sporttelepen, kezdetét veszi a juhi- 
l láló egyesület ünnepi programja, amelyet 
j az oldboy-ofc és törpék mérkőzése nyit 

meg. Négy órakor az egjresület torna- és 
b oxs z ak osztály án ak bemutaitója. Öt óra.

; kor barátságos futballmérkőzés a, koiozs- 
vári Romania és Unirea köz-ött. Az ünnep 
ség-eket este az Európa összes- terme -ben 
megtartandó -tánccall egybekötött estély 
zárja b-e. Kedvezőlen idő esetén a- zászió- 
szemelés-i ünnepségek a Caragiale szín­
ház termében: lesznek.

Az, ünnepségeket rendező trsadalmi bi­
zottság dr. loan- Pop volt belügyi, állam­
titkár, Georgescu tábornok és dr. Vuicu 
Síimon. prefektus védnöksége mellett ké­
szül a jubileumra. Nem lehet kétségés­
hő gy a sport terén elért tízéves- működé, 
sével az Uni-rea sportegyesületnek ki fog 
jutni, a megérdemelt -elismerésből és a kö­
zönség olyan, érdeklődést fog tanúsítani 
amely méltó keretül fog szolgálni, a gyula
-enervar' sport nagy ünnepéhez.

Zsidó csapatok a Román Kupában. Bu­
karestből jelentik: A Román Kupa kiiz 
delemben ez-dén nyolcvan együttes vest 
részt. Az Északt Ligát a következő együt­
tesek képviselik: Romania Kolozsvár, a 
nagyváradi Makaói és Törekvés, a szat­
mári B-ark-ochba és Törekvés, a nagy-» 
bányai Phönix, a nagykárolyó Viktória és 
a besztercei: Kerámia.

Stress, a bécsi Hákoah centerhalfja a 
Hungáriában. Budapestről érkező jelen­
tés szerint a Hungária -egyik vezetője 
előrehaladt tárgyalásokat folytat a bécsi 
Hakoatival Stress centerhalf átvétele ér­
dekében. A bécsi zsidó csapat vezetősége 
6000 pengőt (180.000 lejt) kér a center, 
ha] fért.

A Brassói MTE vasárnap Bukarestbe!* 
játszik a Bukarestii MTE.vei
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JERUZSÁLEM, augusztus 29. Pa­
lesztina zsidó munkáspártja prok’amá- 
ciót bocsátott ki, amelyben leszögezi a 
párt alapelveit a jisuvval és a cionista 
mozgalommá! szemben, főleg az ország 
belső békéjének megóvása szempont­
jából; A felhívás, amely komoly, mél­
tóságteli hangjával mély benyomást 
keltett az országban, többek között a 
következőket mondja:

Együttműködést!
A cionizmus megvalósítása parancsé 

lóan követeli egyfelől a jisuv és a cio­
nista mozgalom, másfelől a pártok és 
az osztályok együttműködését. Az ilyen 
kooperációnak nem) kell elhallgatnia 
a véleménykülönbségeket, vagy a tár 
gyi differenciákat, amelyek a jisuv 
mozgalmai és osztályai között felme­
rültek. Előnye az ilyen együttműkö­
désnek, hegy lehetetlenné tesz megve­
tendő harci metódusokat, amelyeket 
ma alkalmaznak abból a célból, hogy 
jisuvunk életének közös alapjait meg­
semmisítsék, hogy lerontsák befelé és 
kifelé a cionista mozgalom érintetlen­
ségét és akcióképességét és hogy a moz 
galmak a pártok között felmerülő el­
lentéteket bojkottra és polgárháborúra 
való uszításra aknázzák ki.

Palesztina munkáspártja ezúttal 
mindazok felé fordul, akik szivükön 
viselik a jisuv és a cionizmus sorsát. 
Igazságra és békére szólítván fel min­
denkit.

Legyen vége az uszításoknak!
Palesztina munkáspártja javaslatot 

tesz a megbékélésnek olyan alapelvei 
felé, amelyek alkalmasak arra, hogy 
kiirtsák az erőszak és brutalitás min­
den formáját a jisuvbó! és a ci-onista 
mozgalomból. Ezeknek az elveknek az 
erejével ki kell pusztítani a cionista

diszkusszióból a személyeskedő és 
pártszerü uszításokat és meg kell sem 
mislteni minden olyan kísérteiét, amely 
az ellenpárt „széj jeltörésére“ igyek­
szik.

Palesztina munkáspártja alapelve­
ket javasol mindazok számára, akik 
rész ívesznek az újjáépítésben és akik 
hűséggel viseltetnek a mozgalom 
iránt; akik rendezett és nyugodt hely­
zetet akarnak munkások és munka­
adók között; akik biztosítani kívánják 
a munkások közötti bajtársi viszonyt 
pártra és véleményre való különbség 
nélkül; akik a jisuv szervezetének 
érintetlenségét kívánják, akik a cio­
nista világszervezet teljes akcióképes­
ségét és nemzeti aoutioritását akarják 
kifelé és befelé anélkül, hogy ezzei 
érintenék a különböző frakciók és pár 
tok véleményszabadságát és eszmei 
tendenciáit.

A béke alapé* vei
Palesztina munkáspártja a követke­

zőkben látja ezeket az, alap elveket :
A) A munkások egymásközötti viszo 

nyát a következő három princípium 
elismerése alapján kell rendezni:

Az őszí idénys-e a 
legiaríósalílie, leg- 
ízlésesei?Is, leg­
gazdaságosabb 
viseleí a

1. Zsidó munka. Döntő jelentőségű 
szolidaritást a zsidó munkás védelme 
érdekében azok ellen, akik őt elzavar­
ják, vagy bojkottálják.

2. ̂  Teljes és egyenlő jogot minden 
zsidó munkásnak a munkára. Igazsá­
gos elosztása a munkának az általános 
munkáshivatalban, az. összes munkások 
között, pártra, mozgalomra, vagy köz­
ségre váló tekintet nélkül.

3. Megfelelő organizációk 
delemnyujtás a tisztességes 
tételek számára. Rendezett 
a munkaadók feléi.

A munkás védelmet egy 
munkásszervezet lássa el. Mindaddig, 
amig nem létesült egységes munkás- 
szervezet. ezt a feladatot a különböző 
munkásszervezetek közötti megállapo­
dással kell Szabályozni. (Mint ahogy 
az a Hisztadruth és a Hapoel Hamiz-

rachi között már életbe is lépett.)

révén ve- 
munkafei- 
viszonyok

általános

Munkások és munkaadók
B) A munkások és munkaadók kö­

zötti viszonyt kell, hogy munkámégalla 
podások rendezzék a következő alapel­
vek alapján:

1. Szervezett: munka.
2. Megfelelő munkafeltételek.
3. Felmerülő munkadifferenciáknál 

választott bíróság.
C) A jisuvon belüli viszonyok kel!, 

hogy alakuljanak:
1. Knesseth díszfáéi egységén.

tagja-2. A Kneseth Jjszrael minden 
nak egyenjoguságán.

3. Lelkiismeretes beartásán mind­
ama kötelezettségeknek, amelyeket a 
Knesseth Jiszrael ró tagjaira.

A c ion/ist a -tagok kötelességei
D) A cionista szervezethez való tag­

ság a következő alapelvek elismerésé­
től függ:

1. A cionita világszervezet érintet­
lensége és felsőbbsége a mozgalom 
minden részében és a cionista problé­
mák minden vonatkozásában.

2. Egyenlő jogok és egyenlő kötele­
zettségek a cionista szervezet minden 
tagja számára.

3. Az összes frakciók és pártok disz­
kusszió, propaganda és kritikai szabad 
sága.

4. A világszervezet, autorizájt intéz­
ményei határozatainak fegyelmezett 
megtartása.

5. Lelkiismeretes kötelességteljesités 
a cionista alapokkal szemben.

A proklamáció e szavakkal végző­
dik:

.,E nagy és nehéz időkben Paleszti­
na zsidó munkáspártja, úgy érzi, hogy 
szükség van a jisuv minden konstruk­
tiv és kötelességtudó -erőinek összefogj 
sára.“

BUZIÁS GYÓGYFÜRDŐ Cüomán Neuhelm)
természetes, páratlan szénsavas, rádioaetiv, sós-vasas forrásvizekkel
, .. Biztos gyógyhatás s z 1 w
es vérkeringést zavaroknál, szervi, elhízás os, érelmeszesedés, vesebaj, vér- 
síegenyseg, izomcsuz, hólyaghuru-t és kimerüléses idegesség esetén

,,. . . mi betegség
a vuatozäisos zavarok, fertőző betegségek, mérgezések nyomán nyomán fellépett 

•idegbajok (Tabes etc) eseteiben a legjobb eredménnyel.
Ivókúrák, szakszerű orvosi1 kezelés-

_ Kitűnő konyha, elsőrendű szállodák,
* eLtt Penz:^’ mérsékelt árakkal. Uj modern uszoda, napfényes stranddal. 
A CFR vonalain 50 százalékos utazási kedvezmény. Állandó katonazene. Pausál 

korák az ,,Európa“ utazási irodák utján.
Fürdőidény május 15,-fői október 1.-ig

■üst, felvilágosítás.;; szívesen küld MUSCHONG BU2JÁSI 
I' ÜRDo R.-T. Fürdóigaag’a.tóság Búzás (Banat)

Prospektust, GYÓGY.

©aüta szenátor ériisi
Sassu toldinllvelési 

«liíszteiei a minisztoveMk 
szobáiéban

Bucurestí.BukaTest, augusztus 29. 
Laurentii'u Oanea, a naszád megy ej liberá­
lis szervezet elnöke tegnap leste megjelent 
a miniszterelnökségen, hogy Tatarescu- 
rvak panaszt tegyen Sassu földművelés­
ügyi miniszter ebén a naszódi határ­
őrségi erdők ügyében. Adott pillanatban 
a beszélgetés, melyben maga Sassu is 
részt vett, -annyira éles szóváltássá fajult,

mu
féle ho nespun-szö- 
vétből készült ruha. 
Nézze meg haladék­
talanul a „Dombria“ 
szöveteket !
CLUJ, Str. Bratianu öl. 

Ugyani;tt jól jövedelmező fonó. 
gépek átvété ére alkalmas véve 

kerestetik.

A Büenos-Áíres melletti Campana 
városát megsemmisítette egy tíz­

millió liter benzint tartalmazó 
tartály felrobbanása

London, augusztus 29. Buenos Aires kö 
zelében Campanaban felrobbant egy tíz­
millió titer benzint tartalmazó tartály. 
Az explózjót rövidesen újabbak követték.
A robbanások tűzvészt okoztak, amelyet 
több órás oltási munkával sem sikerült 
megfékezni. A pályaudvar több raktára, 
néhány lakóház is ég s az állomás épdle-í 
már teljesen porrá is égett. Az első jelen 
tések szerint az áldozatok száma 14 ha­
lott és 50 kórházba szállított sebesüli 

Újabb jelentés szerint a campanai ka­
tasztrófa méretei most bontakoznak ki a 
maguk szörnyű valóságában. A benzin­
tartályok felrobbanása következtében, a 
város majdnem összes házai megsérültek.
A lakosság a mezőkre menekült és on­
nan nézi végig a város teljes pusztulását.
A tűzoltók igyekeznek megmenteni a még 

épségben lévő tartályokat., amelyeknek

felrobbanása esetén kő-kövön nem marad 
na az egész városban. A szerencsétlenség 
nek eddig három halottja és igém sok se­
be sültje van.

Későbbi jelentés szerint a campanai 
tüzvészv sikerült lokalizálni. A kár mag­
hal adja a 11 millió pezót. A városba ez- 
időszerint vonatok nem juthatnak be, 
mert a hatalmas hőség több ponton fel- 
hajlitotta és megolvasztotta -a síneket.

Az angol ilapok buenos-airesi jelenései, 
szerint a campanai tűzvész újabb petró- 
leumtarfáiyok robbanása folytán ismét 
fel1 angolt. A hatóságok elrendelték az 
egész veszélyeztetett lakott, terület kiürí­
tését. Késő délutáni jelentés szerint a 
ca mpanai kataszt rófa félelmetes mérete- 
Kft öltött, miután a szél megváltoztatta 
irányát és így újabb 15 benzintar á'y 
lángba borúit és felrobbant. A tűzoltók

minden erőfeszítése hiábavalónak bizo­
nyult. Az egész várost pusztulással fe ive 

í get; a tűzvész.

hogy a mi n is z tér elnökség szalonjaiban tar 
tózkodók is meghallották. Sassu és Oanea 
szóharcát csak nehezen tudta a miniszter 
elnök lecsillapítanál. A konfliktus; okát az 
képezi, hogy Sassu miniszter nem hono­
rálja a, 44 naszódmegyeV község határ­
őrségeinek határozatát, mely a. határ, 
őrségi erdők adminisztrálásából]; kéri a 
CAPS eltávolít ás át.

j Á hírhedt fekete autói banda egyik 
! „úri“ tagfa a kolozsvári tábla előtt
i
! CLUJ-ROLOZSVÁR, augusztus 29. 
I Néhány évvel ezelőtt egész Erdélyt rét 
I tégésben tartotta egy feketeautós rab- 
1 íóbanda, amelynek tagjai feketére lak- 
I kozott autójukkal, hol itt, hol ott búk 
I kanták fel Erdélyben és rettegésben 
I tartották különösen az országúti autó- 
I kát. A banda fejét, S-omogyi beregovi 
( rendőrkomiszárt sikerült egy nagyobb 
I rablótámadás alkalmával elfogni és az 
I igazságszolgáltatás kezére juttatni, 
f aki azóta Vacarestiben tölti életfogy- 
I íisian tartó büntetését. Társai azonban 
; továbbra is operáltak hírhedt fekete 
! autójukon az országban mindenütt.
( Egy ideig azonban, mintha felhagy- 
j tak volna a rablótámadással és mint- 
] ha a fekete autó elvesztette volna re- 
I teg-et hírnevét. Két évvel ezelőtt azon- 
I ban, 1932 szeptember 28-án ismét hal- 
\ látták magukról. A Torda és Campeni 
j között közlekedő Diszkóm autót éjnek 
"■ idején több álarcos férfi megtámadta 
> és kirabolta. Az ellenkező sofőrre pe-
■ dig rálőttek, akinek lábába fúródott a
■ golyó. A tordai rendőrség hosszas nyo­
mozás után elfogta a tetteseket. Va­
dász, Turzai és Gáspár személyében. 
Mindhárom többször büntetett előéletű 
egyén. Közülök Vadászt hat. TurzaVt 
10, Gáspárt pedig 14 évre Ítélte a tor­
dai törvényszék. Vadász és Turzai íté­
lete időközben jogerőssé vált, akik 
Enyeden töltik büntetésüket. Gáspár 
azonban a táblai tárgyalás előtt meg­
szökött a fogházból és csak hosszas kö­
rözés után sikerült a nyomára akadni. 
A tábla Ulvineanu tanácsa ma foglal­
kozott a. „fekete autó“ banda tagjának 
bűnügyével, aki nem először ül már a 
vádlottak padján. Kihallgatásakor el­
mondja, hogy hivatalnok volt, középis­
kolai végzettsége van. Leépítették és 
akkor adta magát a rablásra. Amikor 
az ügyvéd családjára hivatkozik, akik 
ma is becsületes polgár -emberek, a 14 
évre elitéit Gáspár, aki már számos 
rablótámadást követett el, sírni kezd.

— Nem vagyok megrögzött bűnös — 
mondja Gáspár. A körülmények kény- 
szeritettek arra, hogy raboljak. Nem 
tartom bűnnek, amit teszek, mert ha 
ez a társadalom nem akar eltartani en­
gem, akkor úgy szerzek ennivalót, 
ahogy tudok. Sok rablótámadást követ 
tem már el, de egyszer sem vettem el' 
szegény ember pénzét.

A bíróság tanácskozásra vonult visz- 
sza, de az ítélet kihirdetését szeptember 
ötödikére halasztották.

“V?'r~~-
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írók és írások

Zsidó miniatűrök
(A „Pharos“ zsidó könyvkiadóvállalat első kötete)

Hyppolite Taine, ez a legnagyobb- 
szerübb francia esztétikus állapította 
meg, hogy minden egyes ember miliő­
jének — értve ezalatt nemcsak a csa-

Ma már letisztultán, tudománytalan 
cafrangjaitól megfosztva áll előttünk 
a fajiság problémája. A német- faj vé­
delem és a hipernacionalista indulatok 
a fajiságot biológiai és antropológiai 
tényezőkre próbálják visszavezetni, 
holott nyilvánvaló — és ezt még egy meg 
olyan vad nacionalista, mint Mussoii- j szedernek sem vonhatják 
ni sem tagadja —, hogy a fajiság — » végérvényesen.
elsősorban érzés, a gondolkodásmód sa \ Ennek a megállapításnak érvényes- 
játossága, tehát végeredményben kút 1 gégéből ered az a tapasztalati felisme- 
tura-teremtő energiák összessége. A \ rés, hogy a legasszimiláltabb és magát 
zsidósághoz tartozó magasabbrendü a környező nemzsidó társadalom miliő-

Azok azsidó írók, akiknek még nem 
áll módjukban héber, vagy jiddis nyel 
ven megnyilatkozni: külön zsidó könyv 
kiadóvállalatok létesítésével igyekez­
nek megteremteni azt a kulturközös- 
séget, amely a zsidó szellemiségnek és 
érzés világnak szabad, gátlásnélküli, de 
egyben teljes világnézeti szabadságot 
biztosi tó megnyilatkozási lehetőséget 
akar nyújtani.

A „Pharos“ zsidó könyvkiadóválla­
lat valóban a legférfiasabb erőfeszítés 
sei igyekezett ennek a feladatnak meg­
felelni, amikor elsősorban Erdély, de 
részben az egész magyar nyelvterületládi. hanem a népi és- kulturális miliőt

is —, terméke, amelynek hatása alól j számára egy, a gazdanép és a környe- 
a legönállóbb és iegmaganyosabb $ zö magyar kisebbség szellemi életéből

ki magukat

intellektus tehát csupán szellemiségé ■ 
nek és érzésvilágának sajátosságánál 
fogva különbözik el a nemzsidó intek

i jé be ágyazó iró sem vonhatja ki magát 
annak a történelmi örökségnek hatása 

1 alól, amely a zsidót még akkor is Zsi­
lek tustól, de ebben azután lényegesen dóvá teszi, ha mindenáron szabadulni 
különbözik, álljon bár -ez az intellektus \ akar zsidóságától.

Senki sem vonja kétségbe, hogy a zsi 
dóságon belül éppúgy nem -képzelhető 

j el népi és nemzeti egység, mint más 
zsidóságban éppúgy

a zsidó népiség. az egyetemes embe­
riesség, a maradi, vagy haladó világ- 
szemlélet szolgálatában.

Ennek a letagadhatálán ténynek fel- ! nemzeteknél. A
ismerése és egyben napjaink megrázó ] vannak reakcionáriusok, mint for rá­
tört éneim] eseményeinek konzekven- j dalmárck, éppúgy vannak kapitális,-
ciája késztette Erdély néhány zsidó ’ mlint kispolgárok és proletárok, de __
Íróját arra hogy megteremtsék a zsidó - gazdaságii és; történeiimí,' 1 -jyzetjénél

fogva — a zsidó másképpen reakció-szellmei ség különálló, a magyarajka zsi 
dóság kulturiigényeit respektáló, a zsi­
dó népiség és a zsidó szellemiség vona­
lán haladó könyvkiadóvállalat megte­
remtését.

A „Pharos“ könyvkiadóvá,Ijajat első 
kötete, „Zsidó miniatűrök“ címen a 
napokban hagyta e] a sajtót. Ez a te­
kintélyes könyv ama modern és jelen­
tős súllyal bíró zsidó Írók Írásainak 
gyűjteménye akik a zsidó szellemiség 
sokrétűségét bizonyítják és bár világ­
nézetileg élesen ejkülönböznek egymás 
tói. mégis mintegy szintézisét adják 
mindama lelki és szellemi tartalmak­
nak.^ amelyeket a zsidó történelem, a 
zsidó múlt és a zsidó jelen zsidó írók­
ban egyáltalán kialakíthat.

nanus, mint a nemesidé és másképpen 
forradalmárr vagy haladó, szellemű, 
mint a nemzsidó forradalmár.

A művész világa -— az érzések vilá­
ga, És az érzés az, amely a faji és népi 
különállóság egyedüli kritériuma. A 
zsidó érzés, hatoljon bár a mélybe, 
vagy vibráljon csillogóan a felületen, 
alapjaiban különbözik el a nemzsidó 
népek érzésvilágától. Ennek az ér zés- 
világnak a különbözősége irritálja leg­
inkább azokat a türelmetlen, kizárólag 
ösztöneik láncára fűzött elemeket, me­
lyek még a legtökéletesebben európai­
nál t zsidóban is idegent látnak.

Ennek az „idegenségnek“ a felisme­
rése volt az a döntő tényező, amely ma

_ let-Európa legtöbb országában a gazda 
j népek irodalmától független területre 
szorítja a zsidó Írókat, költőket és mű­
vészeket. \ I

ZINHAZFIL1
MŰVÉSZET

ROYAL MOZGÓ MŰSORA;
Ma, csütörtökön kettős műsor: I. önagy- 

sága nem akar gyereket. Operett- 
sláger. Premierfilm, Először Kolozs. 
várt, Fősz.: Lila ne Hafiid, Georg Ale. 
xander, Otta Wai'lburg. ÍI. Rome ex­
pressz. Fősz.: Conrad Veldt

Az iró tulajdonképpen az élet érzé- \ már_ nemcsak Németországban, de Ke 
kény lemeze, amelyre a legkülönbözőbb 
tájak, a legkülönbözőbb életformák — 
a szemlélődés éles lencséjén át __. raj­
zolódnak le. A népi és egyéni szenve­
désnek különös gazdagsága okozza 
hogy a zsidó iró a külső világ lényei­
re és eseményeire sokkal érzékenyeb­
ben reagál, mint bármilyen más náció­
hoz tartozó író. Mélység és magasság, 
sokkal változatosabban, az árnyalatok­
nak sokkal nagyobb gazdaságában-nyj- 
latkozik meg zsidó Irodalom alkotá­
saiban, tartozzon bár az iró a szélsősé­
ges zsidó népiesség, vagy a nemzetközi • 
ség érzés- és gondolatvilágához. j

A „Zsidó miniatűrök“ kiadásával a 
„Pharos“ könyvkiadó vájta,[a t eme el­
lentétességedet óhajtotta szintézisbe { 
emelni, megmutatni a zsidó olvasókö- j 
zönségnek. hogy például a népies Scha j 
lom Asch az egyetemesség felé zseniá- j 
lisan lendülő Jakob Wassermanntól 5 
mennyiben különbözik és miben egye­
zik meg vele.

Berdjcsevszki világa egészen más 
mint például az Arthur Hollítschere 
Perecz zsidósága lényegesen különbö­
zik az Hja Ehrenburgétój __ és mégis
mindannyian megegyeznek abban a 
különleges sajátosságban, amelyet leg­
intenzívebben éppen a zsidóság ellen­
ségei éreznek; az életigenlés, az em­
berszeretet, a mélyrehat ói ás, röviden 
— a bölcseleti és szociális felelősség 
keresésében.^ mely túl az élet minden 
napi felületén, az örökérvényű, felbont 
hatatlan dolgok keresésére irányul.

A „Zsidó mhniatürök“ minden egyes 
remekbe^ készült kis írása a zsidó iro­
dalom állandó ismertetőjeleinek bé­
lyegét viseli magán s minden egyes 
intelligens olvasó előírt megfellebbez­

hetetlen érvénnyel bizonyítja, hogy a 
zsidó irodalom, a zsidó intellektus és a 
zsidó érzésvi]ág — bár minden más 
irodalomnál erőteljesiebben törekszik 
az általános emberire —, mégis lénye 
gesen más, mint például a francia, az 
ango], vagy a japán irodalom.

független fórumot teremtett mindazok 
I számára, akik a zsidó érzés és gondolat 
s hivatott munkásai, vagy pedig a zsidó 
I problémának az egyetemes emberi prob 

lémákba és érzésekbe torkoló feltárá­
sát, művészi formába öntését vállal­
ják.

Ennek a kuli ármunkának támogatá­
sától egyetlen zsidó kulturembernek 
sem szabad távolmaradnia. Az, aki a 
„Zsidó miniatűröket“ kellő figyelem­
mel! és szeretettel fogja elolvasni, első 
pilantásra észreveszi, hogy a fentvázo.r 
szempontoknak teljes mértékben igye­
kezett eleget tenni a kiadóvállalat ve­
zetősége.

A „Zsidó miniatűrök“ Scha,lom Asch. 
Berdicsevszki, Babel, Arthur Hollit- 
seher, Ossyp Dymov, Jetim Sosulja, Hja 
Ehrenburg, Perecz, Jakab Wassermann,, 
Peter Altenberg egy-egy pompás Írá­
sával mutatja meg a modern zsidó szel 
lemiség és érzésvilág egymástól elütő 
és mégis csodálatos szintézisben egye­
sülő megnyilatkozásait.

A kötetben helyet foglaló egyes mü­
veket Szabó Imre fordította megejtő 
művészettel és egyben ő irt a könyv­
höz mélyenszántó, ritka hozzáértésről 
tanúskodó bevezető tanulmányt.

A könyv Erdélyben még soha nem 
látott finom Ízléssel és nyomdatechni­
kai fejlettséggel került ki a sajtó alól.

Mindezek a kvalitások arra predesz­
tinálják a „Zsidó miniatürök“-et, hogy 
komoly sikere legyen és a közönség ér­
deklődését teljes mértékben felkeltse a 
„Pharos“ következő, az elsőnél is sok­
kal érdekesebb és szenzációsabb tar­
talmú könyvei iránt.

I

zerezzen
bútoraink!

minőségéről in­
formációt 

vevőinktől i

Ezek cím­
jegyzékét 

készséggel 
elküldjük!

Székely & Réti
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Bútorgyár Rt-tól, Targu-Mures. 
Fiókok: Bucuresti—Brasov

Salamon László

j Berlin. 20.10: S c h urna n n_szonáta hege- 
I düne és zongorára. 21.15: Zenés mese 
' nagy gyermekeknek. '
! Milánó. 18.10: Szórakoztató zene. 20.36 

Hangverseny. 22: Zenés műsor.
Róma. 18: Ének és zenekari, hangv. — 

20.30: Lemezek. 21.45: Ünnepi hangver. 
seny Ponchie líi halálának századik évfor*
■dulójára.

Püága. 20i.50: Sziaszíjfón. 21.15: Salzr 
burgi közvetítés.

Varsó. 18.15: Népdalok. 18.40: Hegedű 
20.15: Könnyű zene.

AZ OPERA MOZGÓ MŰSORA;
Hétfőtől: ötön a jazzbandból. Rendkívül 

mü-attató zenés vígjáték. Fősz.: 
Jenny Jugo és Theo Shall.

Jön premier: Szabad a csók. Fősz,: Char­
les Farrel és Margaret Churchill!.

EÄ3IH Misii
Csütörtök, aUgMSatus 30.

Péntek, augusztus 31.
Bukarest. 13: Lemezek. 14.40: Könnyű 

.emezek. 18.05: Jazz. 20: Rádióegyetem. 
20.20 : Lemezek. 21: Bizet: Carmen operá­
ja lemezeken. Szünetben versek, beszélő­
újság.

Budapest. 7.45: Torna. Lemezek. 10.45: 
Hírek. Felolvasás. Lemezek. 13: Déli 
harangszó. 13.05: Cigányzene." 14.30: Ze. 
ne kari hangverseny. 15.40: Háztartási 
előadás. 17: Diákfélóra. 18: Asszonyok a 
íörénelemben. 18.30: Réth'i Eszter énekel. 
19.10: Előadás. 19.45: Sport. 20: Hier 
Sári zongorázik. 20.45: Rádió "a rád:óról. 
21: Az Operaiház zenekara. 22.15: Hírek. 
22.35: Cigányzene. 23.20: Kamarazene. —

Bukarest. 13: Lemezek. 13.45: Könnyű \ 24.30: Tánczene 
.emezek 14.40: Könnyű lemezek 19.05: j Bécs. 19.10: Dalok és áriák. 21- A 
Jazz. 20.30: Radi'oegyetem. 21: Közvet;- \ templom egere, Fodor László vigjátéka.
tés Salzburgból.

Budapest. 6.45: Torna. Lemezek. 10.45: 
Hírek. Előadás. Lemezek. 13: Déli harang 
szó. 13.05: Balalaika. 14.30: Rádiózene. 
kar. ^ 15.40: Háztartási előadás1. 17: El* 
oeszélések gyermekeknek 18: Sportelő- 
adas asszonyoknak. 18.30: Zenekar' hang 
verseny. 19.45: Előadás. 19.55: Cigány.

Külpolitikai figyelő 2110' 
Filharmonkus hangverseny Salzburgból! 
vezenyel Toscanimi. 23.10: Hírek 23 30' 
Cigányzene. 24.10: Tánczene.
o BeC|'i 21-15; Frtharmóm'kus- hangver­
seny Salzburgból.

, o Berlin. 17: Hangverseny. 19.30: Dalok! 
í 21.15: H umperd :n ck'h an gverseny 
1 Milánó. 18.10: Ének. 20.30: Szórakoz 
itató zen«. 21.45: Vígjátékéiőadás.

Roma. 20.30: Lemezek. 21.45: Kamara­
zene. 23: Könnyű zene.

Prága. 22: Zene. 23.15: Lemezek, 
ársó. 18.30: Szólisták hangversenye. 

19.lo: Zongora. 21.12: Hangverseny
HÖLGYEK FIGFELMÉBE! A legdiva.

tosabb ruhát, pongyolát és mindenféle" 
alakításokat a: legjutányosabban. vállal 
Izsák Elekné, Kálvin ucca 7. bal fö'd. 
sziint (a ref. kórház mögött).

APUD
Ejgjjgglggg

Sgyzeeri kösiéenél esgy ssé I Sei. ime% 
Stsbb testivel 4 lej. Legkisebb spr* Mriy 

86 lej. Áitáiotkeresőkaek It ssés&it'» 
kedveHmény. Apróhirdetések díja eiSm* 
tlaeíendö. Jeligés levelet csak agy lezá&» 
teftnnk, ha portóbélyeg meliékeíve

Különbejáratu bútorozott szoba kiadó. 
Str. Regina Maria 37. sz.

1—2 gimnazista fiú őrt. kóser ellátást 
kaphat fürdőszoba-használattal Féayes. 
Sír. Paris 38.

Fűzők? Melltartók? legelőnyösebben 
Garmid Szalonban Str. Neculcea 2 Rea- 
ner-palo a.

Modern függőn;,-, ágyteritők legolcsóbb 
ban készülne.k Weissmann himzőszaiioa 
Reg. Ferdinand 3.

*"*—1— — - ——4
Vidéki fogtechnikus orvostársat keres. 

Érdeklődni ügyvédi -irodában Str Memo- 
mndului 3. Telefon 707.

Keresek megbízható izraelita, leányt 
háztartásom vezetésére. Cito a kiadóban.

I Központban uricsaládnál iskol'ásf -uk 
i teljes ellátást kaphatnak, fürdőszoba hasz 
'' uálatta1.'. Str. Abatele Zavarai 2/b. óvár.

Gyógypedagógust keresek helyben vagy 
V.-dókén., akt hibás beszédű gyermekemet 
vaí-'a-iná teljes ellátásra és szakszerű ta­
il. tás-ra. Ajánlatot- „Gyógypedagógus“ jel 
igére.

Oradean (Cogalniceanu 8.) tiz éve fenn 
apó ingatlanforgalmi, tudakozó, inkasszó 
-roda vezetője elsejéig Clujon tar-tózko- 
rtk. Képv-seleteket. megbízásokat el- 
togad. Iparvállalatok társítása-, fimanci
rozása, ..................
igére.

künlevőaégek vétele. „Dr.“ jel

Filléres nyelvkurzusok a románból.
Hatos csoportokban. Beszélgetés, fo-gal- 
mazás. helyes-írás. Kezdők, haladók. 
„Libro ‘ Str. Memorandívluí 8.

Keresek 170.000 tejes- kölcsönt első be.
táblázásra. Kamat fejében átengedem az 
mgatlanomat melynek havi házbér jőve. 
_de-;me cca 3000 lej. Ajánlatok „Belváros 
közeiében“ a kiadóba cimz-endők.

Mentősorsjegyet már csak 11 napig vá­
sárolhat. Erdélyi fő-e]árusító Econ-omia 
ö^ASucc. Cí-uj,. Plata Unárii 23.

Kiadó -elegánsan bútorozott szoba két 
személynek ás, -erkélyes. Piata, Mih-al Vi- 
^6azul^39. Ajtó 3, emelet.

Ebinyomtatás a legújabb minták szerint 
fehérnemuüvarrás, kézi és géphimzés, 
csipkebe varrás, függöny, ágy terítő össze* 
a,itás mon irozás legszebben, legolcsób­
ban FISCH BÖSKE kézimunkaszalónjá­
ban Ö-uj, Str, Baritiu 16.

CSÜTÖPH

seíecT

Pompás!
dezésü,

|oj
Fvanchd
Miisoroa

— Intézi; ej
rendőrkveszíj 
két küldte ; | 
fára való 
lakosságát, 
kokat. belli 
kai. szőnyeg 
kor az 'ab 
világítani.

— Szep/ej 
pasa Konst? 
A Curentu} 
Kemál pasd 
Konnte ucábl 
miniszter 
temberben 
görög kuli 
kapcsolatba] 
Balkán-ui 
október 27 
tafa Ken 
gatást tesz 
vában is.

— Az ü 
senye. Csütfl
K uhu Lescu 
klubban. Hd 
gésü baritol 
nak háti 
én-skkulturáj 
go-:. Huh ülj 
az Ujságirl 
haló siker! 
hangú énei 
■megismétlés! 
telük. Huhul 
vári Opei*a[ 
tett, teljes! 
törtök este. \

— Gyomd 
beli vérpai 
szorulásnál! 
•nél, felhő föl 
jásnál, hán| 
mészetes 
posan kitif 
kórházi jel 
Ferenc Józ| 
fekvő beteg 
és általán oÉ

— Hézag! 
tobuszok ml
vonaluságo! 
donnapi gyl 
állapitanunf 
eszköz somi 
ben annyirj 
Bevonja a 
sok piacábJ 
rális életébl 
a nehézkesf 
Ebben a vi| 
tünk el. 
kiterjedt 
esik üzemű 
Az utak u| 
de épp az 
vul a he y: 
sze még es 
autóbuszköl 
gyakran hl 
mel beszélj
kellemes ah 
pontos mel 
még. ame 
hatja az ii| 
lakozást, 
a neki légi 
ez a hiánj 
közelebb 
és dr. Forl 
mániái Ai| 
amely az 
iási és érj 
kaf, a meJ 
jes és pon| 
buszvá lal: 
meg, bizto| 
igy népszq 
lesz.
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tus 30. A hegyvidéken és a tengernél

Kirándulás egy magas hegycsúcs­
ra, va,gy pihenés; a strand homok, 
ján, ezek az uj életerőt adó' nyári- 
szórakozások, de ezt- is csak 'ak­
kor tudjuk teljes egészében, töké­
letesen kiélvezni, ha olyan kölni­
vizet használunk, amelynek fi. 
nőni, állandó., tartós illata élet­
vidámmá teszi .minden lépésünket 
Ennek a kölnivíznek megvan az 
a felbecsiülhetetllen előnye :s, 
hogy

SELECT M0ZG9
Megnyitó műsora;

A vágyak ritmusa
Pompás kiállítású, gyönyörű ren­
dezésű, rendkívül elegáns film., 

főszerepeikbe,ni:
|o<an CyawS©?«!

Franchoí Tone és C-Lrk Gable. 
Műsoron kiivüi a legújabb színes 

Silily Simphonie

|E|

a heígyek vonzóerejét 
sokszorosan emeli— Intézkedések a kiráíyfogadásra. A

rendőrkvesztura a következő kommüni­
két küldte a lapokhoz: A király i'átogatá- 
íána való tekintettel felkérjük a város 
lakosságát, hogy szeptember 2_án az abla­
kokat. balkánokat, terraszokat virágok­
kal, szőnyegekkel fe'ldiszitsék. Este hét. 
kor az ab lakokat és kirakatokat k:j eil 
világítani.

— Szeptember 23-án érkezik Kemái 
pasa Konstancába. Bukarestből jelentik: 
A Curentul úgy értesül, hc.gy Mustaf-i 
Kemái pasa szeptember 23-án érkezik 
Konstancába. Tevíik Rusdj bej külügy 
miniszter kíséretében. Ugyancsak szép 
temberben Bukarestbe jön Maximos 
görög külügyminiszter. A Curentul 
kapcsolatba hozza e látogatásokat a 
Balkán-unió tanácsának ülésével, mely 
október 27-én ül össze Ankarában. Mus 
tafa Kemái pasa Románián kívül láto­
gatást tesz Közép-Európában és Moszk

és ezért- mindem hölgy önmaga 
iránti, kötetes,ségie, hogy utazása­
kor és a nyaralás egész ideje 
alatt mindig tartsa kéznél:

ic I m

Mures,
£SO¥

senye. Csütörtök este a gyönyörű hangú 
Huhulescu Constant'in énekel az Újságíró 
klubban. Huhulescu a 'legnemesebb csen­
gésű baritonhangok egyike, aki hangjá­
nak hatalmas terjedelmén -kívül finom 
énekkulturájávai: fogja meg a hallgatósá­
got,, Huhulescu nemirég mutatkozott be 
r.z Újság:róklubban és pedig olyan tóm. 
böló siker mellett, bogy a rendkVüli 
hangú énekes, fellépésének csütörtöki 
megismétlése általános közkívánatra tör­
ténik. Huhulescu, akit különbeni a kolozs­
vári Operaház tagjai sorába szerződte, 
tett, teljesen, uj műsorral lép fel csü­
törtök este.

yjsjtj,
prí kiráü- 
! asás&M- 
I i j & ® 
így texálí’
:elve> va*

átást MIGMOT-BOUCHER 
I illatszerészeí 

PÁRIZS 
készítménye.

Féayes

kölnivízbyös ebben
— Gyomor és bélzavaroknál, hasüreg- 

beli vérpa-ngásnál, étvágytalanságnál, 
szorulásnál, felfúvódásnál, gyomorégés­
nél. felböfögésnél, szédülésnél, homlokfá­
jás nál, hányingernél egy-kéí pohár ter­
mészetes „Ferenc József“ keserüviz ala­
posan kitisztítja az, emészfőutakat. Köz­
kórházi jelentésekben olvassuk, hogy a 
Ferenc József vizet még a hosszú idő óta 
fekvő betegek is nagyon szívesen isszák 
és általánosan dicsérik.

2 Reá

íegolcsób
, A HAGG1BBOR ÉRTESÍTI TAG 
I JA IT, hogy a hitközségtől nyert enge- 
j dély alapján az őszi templomozást ez- 
! idén is megtartja. A Haggibbor-ima 
I ház rendezősége felkéri a tavalyi bér- 
! löket, valamint a tagokat, hogy igényei 
I két a folyó évre szeptember hó 2-ig 
I jelentsék be Deutsch Fülöp főtitkár- 
i nál, Piata Unirii 24. (Kalapkirály). A 

Salom klubban lesz.

Rosenfeld és Szirmai rithmikus tor­
naiskolába beiratkozások naponta 11—12, 
fél 8—fél, 9-ig P. Carolina 2. Régi növen­
dékek próbára ugyanezen időpontban 
jelentkezzenek sürgősen.

— Rövid hírek mindenünnen. Santiago 
di Chile minisztériumi negyedét <a chiloi 
kormány modernizálni akarja. Brunner 
bécsi: építőművész mérnököt; a chilei kor­
mány kikölcsönözte a kolumbiai kormány 
tó1 a modernizálás terveinek elkészítésé­
re. A mérnök a napokban öt hónapi sza­
badságot kap s elindul a kolumbai Be- 
getából, ahol eddig dolgozott, Chilébe. — 
Philadelphiában a mozik becsuktak az 
egyházi szerveknek a szerelemi és bűn­
ügyi filmek elleni bojkottja miatt. Húsz­
ezer alkalmazott kenyér nélkül, marad. 
Más városokban is be akarnak zárni a 
mozik, ha az egyházak abba nem hagyják 
a szigorú bojkottot. — Hivatalosan jelen­
tik, hogy György herceg az angol király 
negyedik fia eljegyezte Marina görög bér 
oegnőt. — Az Appeninokon lefolyt had­
gyakorlatokról távozó jugoszláv katonai 
és légügyi attasék autóbalesetnél megse­
besültek. Utóbbit súlyos állapotban kór­
házba kellett szállítani. — A Gengesz 
áradásaitól .szenvedett' Muzaffarpur váro­
sát ma reggel erős földrengés rázta meg. 
A megrémült lakosság az elöntött uecák- 
ra menekült. Még nem tudni, hogy újabb 
áldozatok vannak-e. — Leriont közelében 
a javítóintézetben ebédnél 56 fiatalkorú

gyermekek részére. Individuális nevelés1 a 
i legmodernebb pedagógiai és orvosi, veze- 
I tás. Vérszegény, rosszul evő és különösen. 
: környezetváltodásra szoruló g3rermekeki. 

nek Ideális tartózkodási hé-y, HAzókurák, 
zongora, sport. Román, német társalgás. 
Állandó orvosi felügyelet. Napi ötszöri 
bőséges étkezés. Világos, száraz szobák. 
Egész évben nyitva. Helyben elemi ;:s- 
kóla. Mérsékelt árak. Érdeklődni.: Dr. 
Brunner, Eimborui, jud; U-uj vagy Dr. 
Kádár, Ouj, Str. 0. Goga. 3. II. 5.

I — Z. Rozi Baumzweig őszi kalapujdon- 
ságaival hazaérkezett. Reg. Ferdinand 19. 
Hoffmann cipőüzlet, udvarán.

— Amerika uj brids-sZabályokat fesz 
közzé. Nenwyorkból jelentik; A brids vi­
lágában nagy forradalom készül: a new- 

; yorki Whist Club január elsején kiadja 
a kontraktbrids uj szabályait Régóta fo­
lyik már a harc -az angol és az amerikai 
bridskörök között Eddig a londoni Port­
land Club volt a világ bridsezőinek Mek­
kája, az amerikaiak azonban függetlení­
teni akarják magukat az angol bridshege- 
móniátől és miután -ez másképpen nem 
megy, a jövőben uj szabályok szerint fog 
nak" bridselni. A bridsforradalmat Ely 
Culberston készíti élő. Az eddigi európai 
bridsszabályok tiltják az úgynevezett 
„információs bemondást“ és a 4—5 szan- 
zadu-konveneiót, melyek segítségével a 
játékos közölheti partnerével, hogy na­
gyon erős lap van a kezében. Culbertson 
ragaszkodik ennek a tilalomnak megszán 
tetőséhez. Kidolgozott' ezenkívül egy nj 
„kijátszási rendszert“ is, a kis és nagy 
lapokat, a sorozatokat, a szinhosszuságot 
uj módon és félreérthetetlenül tudja je­
lezni. Az angolok nem mennek bele a 
szabályok megváltoztatásába és a fran­
ciák is melléjük állottak: Az amerikaiak 
mégis remélik hogy világszerte sok hívet 
szereznek ennek a játékrendszernek. Cul­
bertson azf szeretné, ha újabb reformjai 

t nemzetközi játékszabályokká válnának.

Memo-

ta. leányt 
kiadóban. — Hézagpótló kézikönyv készül az au­

tóbuszok menefrendjér&l. Ha nem a nagy­
vonalúságot,, a kápráz,tatát, hanem -a min 
dennapi gyakorlatit tekintjük, meg kell 
áílapítanunk, hogy egyetlen közlekedési 
eszköz sem ékelődött be az utóbbi évek­
ben annyira életünkbe, mint az autóbusz. 
Bevonja a vidéki tömegeket a nagyváro­
sok piacába, fejlődő gazdasági és kultu­
rális életébe — időt és pénzt takarít meg, 
a nehézkes és drága vasúttal szemben. 
Ebben a világirányzatban mi sem marad 
tunk el. Romániában ma már nemcsak 
kiterjedt autóbusz hálózat van, de a ko­
csik üzembiztosak, kényelmesek, tiszták. 
Az utak ugyan sokhelyt elhanyagoltak, 
de épp az utóbbi időben e téren is ja­
vul a helyzet. Az utazó közönség egy ré­
sze még csak most kezdi megismerni az 
autóbuszközlekedés előnyeit és nagyon 
gyakran hallani, amint némelyek öröm­
mel beszélik, hogy „felfedezték“: milyen 
kellemes autóbusszal utazni. Csak egy 
pontos megbizható menetrend hiányzik 
még, amelyből az utas előre megállapít­
hatja az indulási és érkezési időt, a csat­
lakozást, a menetdijat és kiválaszthatja 
a neki legjobban megfelelő járatot. Most 
ez a hiány is orvoslást nyer, mert leg­
közelebb megjelenik. Dr. Buzea Octavián 
és dr. Foris Lajos szerkesztésében -a Ro­
mániai Au obusz Menetrend (Rom-Bus). 
amely az összes autóbuszjáratokat, indu­
lási és érkezési idejüket, csatlakozásai­
kat, a menetjegyek árait- közli. Ez a tel­
jes és pontos menetrend, amely az autó­
busz vál 1 atatok közreműködésével jelenik 
meg, biztos tájékoztatást fog nyújtani és 
igy népszerű és pótolhatatlan kézikönyv

ísf.uk I templom a
I — Házasság. Wasserlauf Marcsa és 
t Glück Gyula folyó hó 26-án Careiben há- 
I zasságot kötöttek. (Minden külön értesi- 
I tés helyett-)
; — Titokzatos értekezlet a pénzügyim*
I Hisztériáimban. Bukarestből jelentik: Teg 
> nap a pénzügyminisztériumban értekez. 
, letet tartott Slaves,cu, Incu'let, dr. Costi- 
) nescu, Xen-i és Dorel Dumctrescu bank- 
* kormányzó. Az. éntekezjéten tárgyaltakról 
i nem lehet semmit sem tudni.
1 __ A jengyell lapok h franciaországi
! lengyel bányászok kiutasítása ellem Var. 
] sóból jelentik: A lapok követelik, hogy 
I azok a lengyel bányászok, akik még 
\ Franciia,ország területén tartózkodnak, 
! helyükön mardha&sanak s- ne utasittassa- 

nak ki Franciaországból. A kiutasítás 
! annál méltánytalanabb Henne, mert hiszen 
j legtöbbjük a háború alatt francia lobogó 
j alatt harcolt.
\ — Sirkőavatás. Szeptember hó 2-ikán,
j vasárnap délelőtt- 10 órakor lesz az uri- 
! sor de josi (atőri) zsidó temetőben néhai 

Holländer Her sch síremlékének avatási 
: ünnepsége, melyre .a család ezúton hívja 

meg a rokonokat', ismerősöket és jóbará-
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Ó vár

yben vagy
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Bachinger, a DoHfass-kormány volt belügyminisztere készítette ele 
a julius 25-ft: pssesot

Megbomlott az osztrák Heimwehr egyséie
e tesrtíin ja -_____*______

1 parancsnokai ellen
s Landbynd elnevezésű agrárszövetsége1, 

% hogy szoros kontaktusban volt a nemzeti 
öadlabra helyezték a szocialista Schotz- fouiid letartóztatott takarnak legnagyobb részét. Rmteíen

tÍnáff^ffif^Pufí és/édesen bírái elé HL Miniszter- 
tanacsOt tartott az osztrák kormány

Újabb zsidóelleaes intézkedések Németországban

a»-*,., ;■

Nemzeti szocialista ügyvédek nem állít 
halnak ki ajánló -sorokat a zsidók számi' 
ra semmiféle közhivatalhoz.

Ilioiyan pénze.

BÉCS, augusztus 29. Az 
helyzet teljes labilitására 
újabb nyugtalanító esemény

ausztriai . közösség vezérévé pedig Bachjngert 
^ ér kp 7^1° ! n€VnZÍ5\^ aki.a. Dollfuss-kormány 

az osztrák fővárosból. E jelentés sze- j ^glicLjü ^c^^edeSs - d
rxnt tegnap a floridsdorfi Heimwehr j Bernwieser Alajos ügyvéd' eUten^ahit 
egyik osztaga, parancsnokával elege- í nemzeti CvW;,]u - v' ° .€ . en’ aklt detlenkedve, megtagadta az engedel- ! akf S iL ^ 3!1”’

karhatalmat vettek igénybe. A rend | ÄMtSÄ
őrök felfűzött- szuronnyal hatoltak be a 
Heimwehr székházába, lefegyverezték 
a lázadókat, akik közül a főbünösök le­
tartóztatásba kerültek.

A kormány által kiadott kommüniké 
szerint a floridsdorfi Heimiwehr-láza- 
dás a fiatal elemek elégedetlenségének 
kitörése volt egy uj parancsnok kine­
vezése miatt. Ezek a fiatalok azt köve­
telték, hogy a parancsnokot mozdítsák 
e, és tartóztassak .le, mert a Heimwehr

ditoít. A vizsgálat azonban nincsen 
összefüggésben az ügyvéd politikai 
magatartásával, mert egy magánfelje- 
lentesnek a következménye, amielvet 
csalás miatt tettek ellene.

Több órás 
Bécsben

minisztertanács

Tegnap Schuschnigg elnöklete alatt

i méhen szeptember elsején lesz az oszt- 
I rák nyereménykölcsön első húzása.
I Rin^elen teüjesen felépült

Bécsi jelentés szerint, Rintelen volt 
i 1 óma; osztrák követ állapota már a ny­
íl njira javult, hogy néhány napon be- 
I lül teljesen felépül, 
í A Neues Winer Journal közli a Pa­

ris Soir jelentését,, Rintelennek a juliu 
fi puccsban való részvételéről, amely­
ben a párizsi lap kiemeli, hogy Riníe- 
ien azért vett részt a júliusi összes kö­
vesben, hogy megakadályozza. DoR- 
fuss római látogatását és ezzel az 
olasz-osztrák katonai egyezmény létre­
jöttét.

Ley dr. pazarul berendezett 
kastélyt és villát vásárolt 
magának a munkásfront 
pénzéből

A német munkásfront lapja, a „Der 
rélyesen cáfolja azokat a

francia alatt-

iyo-

,..ii 7 , . , miau
toDboras minisztertanácsot tartott az

céljai ellen dolgozik. A floridsdorfi I osztrák áruSere^és a tÖfÖk’
helyőrség adott pillanatban két tábor- j hagyták jóvá ma% ^ngegyezmenyt ,
ra oszlott, amelyek egymással harcra | teremtés a SeSzdLTó í I n 7 n 
kőitek fegyverrel, bajonettel és gumi- j gély problémáival foo-iáüL + a 1 s<7 1 Beutsche > erélyesen cáfolja azokat a
botokkal. A sebesültek száma igen i nisztertanács ni rtnfála'lkoztaJU A ma- ? hü rész teleseket, hogy a munkásfront
nagy. A kaszárnyákat és Becs strafe- I me» az esküdtök r\ - —í^1*1 állapított i vezere, Ley dr. ellen bűnvádi eljárás
giai pontjait a rendőrség osztagai őr- tel li»vében 4 * llftajaba val° felvé- | indult volna sikkasztás miatt,
zik a lázadás miatt. A hivatok)! táv- f 2 is’ ho^v
irati iroda kommünikéje szerint egész \ nem rentábilisak^és ^ mo!űHrT6jye,k 
Becsben rend és nyugalom van. { szükségtelen versenyt 'lámaSa ^^f '

Feloszlatták a Landbundot \ építik. Uma^tanak, le-
A Heimwehr floridsdorfi osztagának 

lázadásával egyidejűleg jelentik, hogy 
az oztrák kormány elrendelte a Land­
bund elnevezés alatt működő agrárszö­
vetség és összes pártszervezeteinek fel 
oszjatását, a nemzeti szóéi; 
fenntartott kapcsolatai miatt.

A feloszlatásról szóló jelentéssel egy , 
idvjüleg a kormány azt hangoztatja, i Egvideiiilpo-
hogy Bachinger volt miniszter ellen rö j tanács a Landbund ifiusáe-- m'mISzter 
videsen megindul a bűnvádi eljárás és 1 tea, helyi csoport iái-mu f1 Szerv€zti 
rövidesen kitűzik az ellene megtartan- ; táruknak é7 o vaiammt iratdófötórgyalást. 1 *Ä£ lÄ$*k

Bachinger a most feloszlatott Land- | A miniszf,erto7ácí b 7' + .
bund elnöke volt, akit azzal vádolnak, ? — T' t j határozata értél
hogy tudott a juLius 25-i puccsról és \ 
hogy 1934 májusában a Landbund há- j 
romszázezer frankot kapott a münche- 2 
ni hitlerista központtól. Május elsején \ 
a Landbund képviselői egymillió fran- 2 
kot kaptak hogy Dollfuss alkotmánya j 
ellen szavazzanak, amely így nem vált I 
jogerőssé. Bebizonyosodott az is, hogy j 
Dévaty képviselő, a szövetség főtitká- j 
ra nemrégiben Rinteií ennél, az akkori i 
római osztrák követnél járt, akivel be- I 
ható tárgyalásokat folytatott a juljus 
25-i puccs sikere érdekében.

A kormány kommünikéje szerint a 
Landbund és a nemzeti szocialista párt

I , ^állapította a minisztertanács, 
j • . a februári baloldali lázadás el-
- ltelÍJ€J; ko'zul most már mindössze öt- 

'» ijaL Lszcx \ t5z,‘eueintÄ. íei ■ vennatan vannak fogságban. Az utób- 
nemzeti szocialistákkal | fi hetekben százával helyezték szalnd-

l kat 3 sZ0CÍa]ista védőrségi 'f0< '

í indult volna sikkasztás miatt.
I A hírek szerint Ley dr. néhány héttel 
í ezef°tt iöbb millió márkáért pazarul be- 
j 1 ondezeft kastélyt és villát vásárolt ma- 
I ganak a munkásfront pénzeiből. A lap 
I szeri nt alaptalan rágalmakról van szó. 
I Lc'l őr. továbbra is vezére a német mun- 
! hásfrontnak és azok ellen, akik ilyen 

-íreket, terjesztenek róla, a legszigorúbb 
bűnvádi eljárás indult.

Egyidejű berlini jelentés szerint, a nem 
zefi szocialista párt' helyettes vezére. 
Hess Rudolf központi parancsot adott ki 
az összes párthatóságok számára, a zsi- 
l!° kérdéssel kapcsolatban felmerült kü­
lönböző problémák kezelésére nézve.

A parancs megtiltja a nemzeti szo- 
ciahsíH párt tagjainak, hogy zsi. 
ík7illf7*e ek ügyvédi képviseletét 
vallatják olyan perekben!, amelyek­
ben az ellenfél nemzeti szocialista

akik Thaelmann kommunista.vezér 
meg'á t oga^ásáiU érkeztek Német­

országba.
Az idegenek egyúttal tanulmányozni akar 
fák az . nterná- ótábo.rokba zárt németek 
sorsát :s. A letartóztatottakat azzal vá­
dolják. hogy Hitler kancellár elleni pro. 
pagandát űztek.

Egyidejű jelentés szerint a nürnbergi 
nemzeti szocialista pártkongresszuson 
való részvételre eddig 1800 külföldön élő 
nemet delegátus jelentett be részvételét.

Hár a cári címert Is eltávolították 
a bukaresti orosz követség

ormáról

Uja'hb nácit-puccs készül 
AuszHiáfcün?

Becs, augusztus 29. A Reichspost, mai 
szamában azt az értesülést közölte hogy 
ujahb nemzeté szocialista puccs készül, 
amelyet ezúttal jugoszláv területen kész!" 
tenet elő.

A lap szerint a jugoszláv kormány 
18 hajlandó támogatni ezt a meg. 

mozdulást,
mivel az akció sikeressége esetén Jugosz­
láviának átadnák a régóta igényelt ka. 
rinth ai határvidéki területeket.

A hírrel kapcso atban a londoni 
Exchange Telegraph bécsi munkatársa 
telefonbeszélgetést 'folytatott a Bécsiben 
nyaraló Jeft.cs jugoszláv külügyminisz­
terrel,

, a$<i a leghatározottabban megcáfolta
{ azí a hirt, hogy a jugoszláv kormány
E ;a: saintgermaini békeszerződés terü-
I lelj rendelkezésein túlmenően újabb
I 'igényeket támasztana Ausztriával
* szemben.
I A miniszter megcáfolta azt a hírt is. 
jj hogy német jugoszláv megegyezés jött 
‘ vűxna létre Ausztriában megindítandó 
! iorrada'mi akció tekintetében.

i A bl,kareiiti kal0na‘ muz=iimnak ajándékozták az egyik címert
; TT Bucuresfi-Bukarest, augusztus 29 (kz 
! A,cári °™sz követség már

kasfelyszerü házból 
--V.XX XLXÜS iugnapig ott ékei"1 n ‘3 T* • --- A 1 ' i n . .. ----- j

f ...i , .. oMi urvsz jiovel.seo- -j, m;-H- kr'1.' I' I meghatalmazott
________ _____ , I mob-eTmLaj

l m.ondott arr°l a jogról, hogy a cári követ 
A cári követségnek kéf címere volt. ‘ ^  ̂ ^

i£5K

jött létre Minden kétséget kizáró j eég székházárófés^, az mi 
módón kiderült az is, hogy Bachinger tezott egyszerű, hétköznapi házzá íhH" 
es egy Pamper} nevű másik landhund- | tátongó szobákkal. ’ n
ista volt az irányitója a gaspoildshofe-
m nemzeti szocialista lázadásnak. A ? r----f-7 trkL "tvav aiaujas a Karoly park
harci közösséget a Landhund nevében l b&n 7vo katonai múzeumnak. A másikat 
a nemzeti szocialistákkal Lindauer fel | f az ikonokat és
sőauszfriai párttitkár kötötte. A harci

A másikat
1 •• .----- “■ az ikonokat és( l konHtarat más helyiségbe fogják át 

í költöztetni. A Nansen hivatal, amelyet

í ség jogutódjának, ”a Nansen 
állást töltsön be. hivatalnál

! u4 ?ari címer eltűnt az épületről Ezzel
I orcáinak Ua ISÓ ^m'lék® is a cári Orosz- 

"i.szagnak az egesz világon. Helyébe a 
t vörös lobogó szalad majd föl o„ 

ovmara. az épület

^ÁmHAGGIBBQR turista SZAK­
OSZTÁLYA szeptember hó 2-án. va­
sai nap gyaliogkirándujást rendez Ko­
lozsvár környékére. Indulás reggel fél 
o orakor a klubtól, Calea Victorie 10. 
szám. Vendégeket szívesen Iát a szak­
osztály.

FB ATHÉNIT AS Könyv- éa £ 
aya-sBtá,*.*!, 0tnj, Strads.

Telefon: í-?f.
s..

•' ^xtakWÁifinfétiaDGeeaKiaaBse.-- «wsaaawB».--r

Cenzúrát

I Nem szabad elfogadniok 
í i. sem. amelyeket zsidók nemzeti szo- 
I cialista pártcélokra ajánlanak fel. Nyilvá 
! rá,s helyiségekben a nemzeti szocialista 

párttagok szigorúan kerülni tartozna! 
minden érintkezést a zsidókkal,

Azok a nemzotj szocialista párffa- 
akik zsidó üzletekben vannak 

alkalmazva, munka közben nem visel 
heMk a pártjelvényf.

. A tilalom megszegőit: minden esetben k; 
l hell zárni a nemzeti szocialista pártból, 
ij A belügyminisztérium uj rendeletét 
) a'lott ki a köztisztviselőoi el őlépt etések- 
? ré! szemelőtt tartandó irányelvekre vo- 
I natkozóan.
, További intézkedésig nem léptethető 
i 1 ő égj etlen olyan köztisztviselő sem 

aki régebben a szociáldemokrata, vagy 
I a demokrata párt tagja volt,

. Ezeknél a tisztviselőknél meg keli vár 
I V1, hogy bele tudják-e élni miagukat tel­
jesen a nemzeti állam szellemébe és ad- 

I dig. míg erre vonatkozóan nem nyújta­
nak száz, százalékos garanciát, nem ré­
szesíthetők előlépi elésben. Nem jléptet- 
hetők elő a nem tiszta árja származású 
Köztisztviselők sem.

Négy angol, négy spanyol és 
két francia alattvalót tar­
tóztattak le Berlinben

Berlini jelenés, szerint tegnap négy an. 
goi, négy spanyol és két ' 
valót tartóztatták le,
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